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Phan I: CO HQC

A.

CHUONG I : PONG HOC CHAT PIEM

B&i 1: CHUYEN PONG CO

TOM TAT LY THUYET :

~ Chuyén dong ctia mot vat 1a sy thay déi vi tri cia vat d6 so v6i mét
vat khdc (ma ta chon lam mée) theo thoi gian

- Nhing vét c6 kich thude rdt nho so véi do dai dudng di, duge coi 1a
nhitng chat diém.

~ D@ xdac dinh vi tri cia vat ta can chon mét vat lam mdc, mét hé truc
toa do gan véi vat lJam méc dé va dung mot thuée do dé xdc dinh
toa do clia vat. Trong trudng hop da biét rd quy dao chuyén doéng, ta
chi can chon vat 1am méc va mot chidu duong trén quy dao dé.

- Dé xdc dinh thoi gian trong chuyén déng, ta cAn chon mdt méc thoi
gian (hay goc thoi gian) va dung mot déng hé dé do thoi gian

. BAI TAP CAN BAN:

Truong hop nao dudi day c6 thé coi vat 1a chat diém ?
A. Trai Pat trong chuyén dong tu quay quanh minh né.
B. Hai hon bi ldc va cham véi nhau
C. Ngutri nhdy cau lie dang roi xudng nude
D. Giot nuéc mua lac dang roi.
Giai
* Chon céu D (vi giot nu6ec mua radt nhé so v6i quy dao chuyén dong
cta né)

. Mot nguoi chi dudng cho mdt khach du lich nhu sau: “Ong hay di doc

theo phd nay dén by mét hd 16n. Pung tai dé, nhin sang bén kia hd
theo huéng Tdy Béc, 6ng sé thdy tba nha ciia khich san S”. Ngudi chi
dudng da xac dinh vi tri ciia khéch san S theo cach nao?
A. Cach dung dudng di va vat lam méc
B. C4ch dung cédc truc toa dd
C. Dung ca hai cdich Ava B
D. Khéng dung ca hai c4ach ké trén
Giai

* Chon cédu C



7. Trong cdc cach chon hé truc toa dé6 va moc thoi gian dudi day, cach nao
thich hgp nhat dé xdc dinh vi tri cia mot may bay dang bay trén
duong dai ?

A. Khoang cach dén ba san bay ldn; t = 0 1a lic may bay cat canh

B. Khoang cach dén ba san bay lén; t = 0 1a 0 gio quoc té

C. Kinh do, vi do dia li va do cao cua may bay; t = 0 la lac may bay cat canh

D. Kinh d6, vi d6 dia li va d6 cao cua may bay; t = 0 la 0 gig quoc té

* Chon cau D (kinh d§, vi do dia ly duge tim theo kinh d6 goe, vi do
goc. Do cao tinh theo mue nude bién, gig quoc té GMT cang la gio
chuan lay goc tu kinh tuyén 0)

8. bé xac dinh vi tri cua mot tau bién gitta dai duong, ngudi ta dung
nhing toa do nao ?

* Cuang giong nhu cau 7 dé xde dinh vi tri cua tau bién gita dai duong
ngudi ta dung toa do theo kinh do va vi do

9. Néu lay mdc thoi gian la lde 5 gio 15 phat thi sau it nhat bao lau kim
phat duéi kip kim gid ?

Goi ®; la s6 vong quay cua kim phut trong 1 giay (van tdc géc cua kim

phut)

2n T
3600 1800

w2 1a s6 vong quay cua kim gio trong 1 giay (van téc géc cua kim gig)

(rad/s)

(l]-]

2 b8

T 12.3600 21600

Phuong trinh biéu dién gée quay cua méi kim

W9 (raerS)

2n ®@ On
Oph = Ot 5 Qg = ot + | — + — | = ot + —
Dpl 1L 5 Qgig 2 [6 24) 2 o4

Khi kim phuat du6i kip kim gio, ta ¢6 ¢ = ¢

9 On
< ot = oot + E:L- <> (W) — w9t = E
9t 9721600

== =
24(0) — wg) 24.11n

=736, 36s = 12ph16, 36 giay

Vay sau 12ph16,36 gidy kim gio va kim phuat sé gap nhau




Bdi 2 : CHUYEN PONG THANG PEU

A. TOM TAT LY THUYET:

Van tdc trung binh cha vat trén doan dudng s duge xac dinh béi

thuong s8>
t

S
Vib = —
t

Van téc trung binh cho ta biét mdc do nhanh hay cham cua chuyén
dong trén doan dudng s.

Néu vat chuyén dong trén nhiéu doan duong khac nhau s, s, , s
trong nhimg khoang thoi gian tuong tng t; , t , t; .. thi van téc
trung binh cta chuyén dong trén sudt qua trinh la :

‘ SI + 82 -+ 53 L R Sll ;
i Vip =
l t)+ty +tg+....+ L,

Chuyén dong thing déu la chuyén dong cé quy dao la dudng thang
va ¢6 van toc trung binh nhu nhau trén moi doan dudng

Trong chuyén dong thang déu, dutng di s tang ti 1é véi thoi gian
chuyén dong t (quang duong s va thoi gian t la hai dai lugng ti lé
thuan)

s =v.t
Phuong trinh chuyén déng cua chuyén dong thang déu :
x = vt + X, (V31 X, 1a toa dd ban dau)

. BAI TAP CAN BAN :

Trong chuyén dong thang déu
A. quing duong di duge s ti 1&é thuan vdi van téc v.

B. toa d6 x ti lé thuan vd1 van toc v.
C. toa dd x ti lé thuan v6i thai gian chuyén dong t.

D. dudng di s t1 lé thuan vaéi thoi gian chuyén dong t.
Chon dap an dung.

Giai

* Trong chuyén dong thang déu, van toc khong déi trong sudt qua

trinh = Quang duong va thoi gian la hai dai lugng ti 1é thuan
= Chon cdu D



7.

a)

Chi ra céu sai .
Chuyén dong thang déu c6 nhiing dac diém sau :
A. Quy dao 1a mot dudng thing ;
B. Vit di duge nhiing quang dudng bang nhau trong nhing khoang thui

gian béng nhau bat ki;
C. T6c d6 trung binh trén moi quang dudng 1a nhu nhau;
D. Téc do khong dai tir lic xudt phat dén lic ding lai.

Giai

* Chon cau D
Do thi toa do- thoi gian trong chuyén dong thdng cliia mot chiée xe c6
dang nhu ¢ Hinh 2.5.Trong nhitng khodng th&i gian nao xe chuyén
déng thang déu ?
A. Chi trong khoang thoi gian tir 0 dén t,
B. Chi trong khoang thoi gian tif t; dén t,

X

C. Chi trong khoang thoi gian tif t, dén t,

~
>
t

D. Khong ¢ lic nao xe chuyén dong thing déu. 0 t [:2
* Trong chuyén dong thing déu, quang duong va thoi gian la hai dai
lugng ti 1& thuan = Chon cau A
Hai 6 t6 xudt phdt cung mdt ldc tir hai dia diém A va B cdch nhau 10
km trén mot dudng thing qua A va B, chuyén dong cung chibu tir A
dén B. Vén tdc ctia 6 to6 xudt phat tir A 12 60 km/ h, clia 6 t6 xuAt phat
tt B 1a 40 km/ h .
a) Lay goc toa do ¢ A, goc thoi gian 1a lic xuat phdt, hay viét cong thic
tinh duong di va phuong trinh chuyén déng cta hai xe.
b) V& do thi toa d - thoi gian cta hai xe trén cung mot hé truc (x ; t)
¢) Dua vao d6 thi toa d6 — thoi gian dé xdc dinh vi tri va thoi diém ma
xe A dudi kip xe B.
Giai
- Chon chiéu duong 1a chiéu chuyén dong
- Goc toa dd tai A = x4 = 0 ; xgp = 10km
- Goc thoi gian lac xuat phat

— Hé truc toa d6 gdn lién v6i mat dudng
* Cong thic tinh dudng di cia mdi xe
Xe A : sy = vat = 60t ;



Xe B : sg = vt = 40t

e Phuong trinh chuyén dong cha moi xe
Xe A :xp = vat + Xoa = 60t (1)
XeB:xg=vpt + Xop =40t + 10 (2)

L%

A x(km) A

2 tig)

¢; Hai G6 thi cit nhau tai C, toa do giao di€m C chinh la thoi gian va dia
; 1
diém hai xe gap nhau .Toa d6 C(;

: 30] nghia 12 sau nua gior ké tir lae
xudt phat hai xe sé dudi kip nhau, vi tri gap nhau cdch diém xuat phat
30 km .

*  Gial bang phép tinh
Tai vi tri hai xe gdp nhau ta c6 xa = Xz

s B s Al A0 e B T b

)
.

-

Thé t = —;- vao mot trong hai phuong trinh (1) hoac (2)

= -é- - 30 km

10. Mot 0 to tai xuat phat tir thanh phd H chuyén dong thang déu vé phia
thanh phé P véi van téc 60 km/ h. Khi dén thanh pho D cach H 60 km
thi xe dimg lai 1 gi. Sau dé xe tiép tuc chuyén dong déu vé phia P véi
van tdc 40 kn/ h. Con dudng H — P coi nhu thiang va dai 100 km.

a) Viét cong thic tinh dudng di va phuong trinh chuyén dong clta 6 to
trén hai quang dudng H — D va D — P. Géc toa d¢ 1dy ¢ H. Goce thoi
gian 1a ldc xe xudt phat tir H.

sacH[diAl



b) Vé do thi toa do — thai gian cia xe trén ca con duong H - P.
¢) Dua vao do thi, xac dinh thui diém xe dén P.
d) Kiém tra két qué ctia cau c) biing phép tinh.
a) — Chon chiéu duong 1a chiéu chuyén dong
- Géc toa do tai H, xo; = 0 ; xp2 = 60 .1 = 60km. G&c thai gian tai thoi
diém xudt phat (to, = 0 : ty, = 2h)
Heé truc toa do gan lién véi mat duong
e Cong thuc tinh dugng di trén moi doan dudng
* Doan duong HD : s, = vit = 60t (km)
* Doan duong DP : s, = vot = 40t (km)
 Phuong trinh chuyén déng cua xe trén mbi doan dudng
* Doan dudng HD : x; = vi(t — ty,) + Xg1 = 60t(km)
* Poan dudng DP : x, = vu(t — ty,) + X02
= X3 =40(t — 2 ) + 60 = 40t — 20(km)

% x(km)

100 figerormmmemmesmsssessnsts sssssbsmssisssssssis s sisnsn a
80

o LA

40

20

OH 1 2 3 tg)

¢) Quan sdt do thi ta thay xe tdi P sau 3 gig ké tir lic xuat phat

; 60
d) Thoi gian xe di quang duong HD: t; = Bl 1h
vy 60
Quang dugng DP dai: 100 km — 60 km = 40 km
Thoi gian xe di quang duong DP: t, = 2. j—g =1h
Y2

Tong thoi gian di hét quang duong (ké ca thoi gian nghi)
t=t)+t'+to=1+1+1=3h



Bai 3 : CHUYEN PONG THANG BIEN PO BPEU
A. TOM TAT LY THUYET:

e Chuyén dong thang bién déi déu (nhanh dan déu hay cham dan déu)
la chuyén dong c6 do l6n van toc bién doi (tang hay giam) déu theo thoi
gian.

e Gia toc cua chuyén dong la mot dai lugng duge xac dinh béi thuong
sO gitta do bién thién van téc Av va khoang thdi gian At xay ra su bién
thién van toc d6. Pon vi cua gia toc la m/ s°
AV vy - vy

a=—
At oty -ty
e Gia tde va van toc tuc thoi trong chuyén dong bién doi déu la nhing
dai lugng vecto.
e Neéu goi t la khodng thoi gian chuyén dong cua chat diém, ta cé
a = h.f i) =D vy =at + vy
t
¢ Chuyén déng nhanh dan déu thi a va v cung ddu : a.v > 0
¢ Chuyén dong cham dan déu thi a va v trai ddu : a.v < 0
e Cac phuong trinh cha chuyén dong thang bién doi déeu
* Gia toc : a = const
* Van toc tuc thoi

v=alt -ty + vy ‘

*

Phuong trinh chuyén déng
1

x=—2~a(t—t0)2+vg(t—to}+xu ‘

*

Phuong trinh duong di

1 . a
5=X—Xp= §a{t—t:))2+vo{t—tg] <‘

*

Hé thuace doc lap véi thoi gian

V‘]‘Z - V% = 2as

Néu ta chon hé quy chiéu, géc toa do, goc thoi gian thich hgp dé
to =0; xg =0; vy = 0. Cac phuong trinh trén tr¢ thanh dang don gian

i

vi=at

2

‘x=s=%at




B. BAI TAP CAN BAN
9. Chon cau dang
A. Gia t6c cua chuyén dong thédng nhanh ddn déu bao gi¥ ciing 16n hon
gia toc cia chuyén dong thang cham dan déu.
B. Chuyén dong thing nhanh dan déu c6 gia téc 16n thi c6 van tée 16n.
C. Chuyén dong théng bién d6i déu cé gia toc tang, giam dan theo thi
gian.
D. Gia toc trong chuyén dong th&ng nhanh dan déu cé phuong, chiéu
va do 1én khong dai.
Giai
* Dua vao dinh nghia caa gia téc = Chon cau D
10. Trong cong thuc tinh van téc clia chuyén dong thing nhanh dan déu
Vv = vy + at thi
A. v ludn ludn duong B. a ludn luén duong.
C. a luén Iuon cung dau véi v D', a luén luén nguge dau véi v
# Van toc v phu thude vao chidu chuyén dong, gia téc a phu thube vao
tinh ch&t va chiéu chuyén dong. Trong chuyén déng thdng nhanh dan
deu thi a.v > 0 = chon cau C
11. Céng thic nao dudi day l1a cong thic lién hé giita van téc, gia téc va
dutng di cua chuyén dong thing nhanh ddn déu ?
A. v+ vy = 2as : B.v2+v§=2as;

C.v-vy= +2as ; D. vz—vg = a8 .

Giai
2
t t
. g:—.%at2+v0t=§__+2_vi_<:>2s=at2+2vot (1)
e Matkhdev=vy+at = t=—-_"0 (2)
a

¢ Th& (1) vao (2) = v2 - v2 = 2as
= Chon cau D
12. Mot doan tau roi ga chuyén dong thing nhanh din déu. Sau 1 phit
tau dat toc do 40 knm/ h.
a) Tinh gia t6c caa tau.
b) Tinh quang duong ma tau di duge trong 1 phat dé.
¢) Néu tiép tuc tdng téc nhu vAy thi sau bao ldu nia tau sé dat téc do
60 km/ h?
10



Gia

a) - Chon chiéu duong la chiéu chuyén dong

i s

—~ Goc toa do ngay tai san ga (xy = 0)
~ Goc thoi gian lae doan tau bat dau xuat phat (to = 0)
~ Heé truc toa dd gén lién vdi dudng ray
Theo dé bai, ta c¢b: vg =0 ;
vi= 40 km/h = 229 py s,
36
- = 1 ph = 60s
Gia téc chuyén dong cua doan tau :
400

¥i-=V¥5 .. 3B

ag 400
t-ty

& ~ 0,185 m/ s"

a =

60 2160

b) Quang duvng tau di duge trong 1 phat

8 = -I-a-;- = 1.0,185.3600 =333 m
2 2
50
¢c) 60 km/ h = —B—m/s;
400

40km/h= — m/s
36

. . : - A -~ - ,{J -~ . -~ n" 50
Thoi gian can thiét thém nita dé doan tau dat van toéc = m/ s

a:\'::‘“'\_[ :t:vz'—vl :@2160:305
a 9 400

18. Mot & to dang chay thing déu véi van téc 40 km/ h bong ting ga
chuyén déng nhanh dian déu. Tinh gia téc cha xe, biét rdng sau khi
chay dugc quang dudng 1 km thi 6 té dat tée do 60 km/ h.

Giai
Ta c6: v1=60km/h=%m/s; V0=40km1h=}-g—gmfs

Ap dung hé thie doc lap véi thoi gian, ta cé:v% - vg = 2aS
= Gia tdc ctha xe :
(@0}2 ) [ 100 Jz 2500 10000

2 2 - - Sk
s vy — Vg _ 3 9 _ 9 81 _ 12500 _ 0,077]]1/'82

2s 2.10° 2.10° 81.2.10°

11

..L.l



14. Mot doan tau dang chay véi van tée 40 km/ h thi ham phanh, chuyén
dong thang cham dan déu dé vao ga. Sau 2 phut thi tau dimg lai ¢ san
ga.

a) Tinh gia toc cua doan tau.
b) Tinh quang dung ma tau di duge trong thoi gian ham.

a) - Chon chiéu duong la chiéu chuyén dong
- Goc toa 46 tai vi tri ham phanh;
~ Goc thoi gian tai thoi diém ham phanh

He truc toa do gan lién véi duong ray
Tacé: vo=40km/h = %Q m/'s ;vy, =0

100

. 0 - E
Giatodedn gy g= 10 .. B 00 5 55008 it
t 120 1080 54
b) Quang dutng tau di tham duge sau khi ham
(100
—v¢ | q | 00
so2v8_ L 9) 10000 54 10006 ..o
2a ,(_5) 8L 10 9
| =54

15. Mot xe may dang di véi tée do 36 km / h béng nguvi ldi xe thdy cé
mot cdi ho trude mat, cach xe 20 m. Nguwi Ay phanh gap va xe dén s4t
miéng ho thi dung lai.

a) Tinh gia toc cha xe;
b) Tinh thoi gian ham phanh.

)

Giai
a) = Chon chiéu duong la chiéu chuyén dong
~ Goc toa do, goc thai gian tai vi tri va thi diém ham

- Truc toa d¢ gan lién véi mat duong
Tacé: vy=36km/h=10m/s;v;=0; s=20m

R s
Gia toe chuyén dong cua xe : a = LoV Ve =00 -2,5 m/s?
2s 2s 40
b) Thoi gian ham phanh (thoi gian ké tir luc ham dén lde xe ngimg han)
. i
a -2,5



Bai4: SYRCITY DO
A. TOM TAT LY THUYET :

e Su roi tu do la su roi theo phuong thang dimg va chi chiu tde dung
cua trong lue.

* Néu bo qua moi yéu td khdc tdac dong 1én vat roi (ma sat, sie can
khong khi..), ta ¢6 thé coi su roi cua vat dé la su roi tu do.

» Chuyén dong roi tu do la chuyén dong nhanh dan déu theo phuong
thang ding, va c6 chiéu tu trén xuéng dudi va co gia toe 1a g
(g duge goi la gia toc trong trugng).

e Gia toc trong trudng ¢ moi noi trén Trdi Pat thi khdc nhau (thay
doi theo do cao so véi mat nude bién). Gia tée trong truong cé gia tri
g = 98 m/ s°, nhung trong mot s6 phép tinh, nguoi ta lay tron
g =10 m/s” dé tién cho viéc tinh todn.

o Mot s6 phuong trinh trong chuyén dong roi tu do.

*  Cong thuce van toc :

v=gt |
* Phuangr_i_:rinh roi (edng thue duong di)
i&-’=s= —l-gt2 |
3 5 |

|
* Thaoi gian roi:

| £ = &
Vs

B. BAI TAP CAN BAN :
7. Chuyén dong cua vat nao dudi day sé duge coi la roi tu do néu duge tha

roi ?
A. Mot cai la cay rung B. Mét soi chi
C. Mot chiéc khan tay D. Mot mau phan.

Giai
* Chon cau D (vi mau phan it chiu tdc dung bdi luc can cia khong khi

hon so vdi cac vat con lai.
8. Trudng hop nao dudi day cé thé coi nhu la su rai ty do ?
A. Chuyén dong ctia mot hon séi duge ném lén cao.
B. Chuyén ddng cia mot hon séi duge ném theo phuong nim ngang
C. Chuyén dong cua mét hon s6i duge ném theo phuong xién géc.
D. Chuyén dong cia mdt hon soi duge tha roi xudng.
13



Gia
* Chon cdu D (do hon séi duge tha roi chi chiu tdc dung cta trong luc)

9. Tha mot hon d4 tir do cao h xudng dat. Hon d4 roi trong 1s. Néu tha
hdn d4d do tir Ao cao 4h xudng dat thi hon d4 s& roi trong bao lau ?

A 4s; B. 2s ; C. V25 : D. Mot dép sb khde.,

[ ]
14l

Q

Do cao ban dau: h = lgwt2 = 5m

Thoi gian vat roi: t = %fl 2;2 =V4=25 = Chon cau B
g

10. Mot vat nang roi tir d6 cao 20 m xudng dat. Tinh thdi gian roi va van
téc ctia vat khi cham dat. Ly g = 10 m/ s2.

Giai
Thoi gian roi cia vat : ’2 20
10
Van toc vat khi cham dat : v=gt = 10.2 = 20 m/ s

11. Tha mot hon d4 roi tif miéng mot cai hang sdu xuéng dén ddy. Sau 4 s
ké tir ldc bt ddu tha thi nghe tiéng hon d4 cham vao ddy. Tinh chiéu
sdu cia hang Biét van tée truyén am trong khong khi 1a 330 m/ s. Ly
g=98m/ s’

Giai
— Goi t; 1a thoi gian hon d4 roi tit miéng hang xubng dén ddy hang
= (4 - ty) la thdi gian 4m truyén tir ddy hang lén dén miéng hang.
- Chiéu sau ctia hang (dudng di cia d4) cang la quang dudng 4m thanh
truyén di

— Theo dé bai ta ¢6 phuong trinh : 330 (4 —t,) = %gt%

& 1320 - 330 t; = 4,9¢2
< 49t% + 3300t; — 13200 = 0 = t, = 3,85

~ Chiu sau cda hang: h = igt% = 4,9 (3,8)* = 70,756 m

12. Tha mot hon séi tir trén gic cao xuéng dat. Trong gidy cudi cung hon
s0i roi duge quang dudng 15 m. Tinh dé cao cha di€m tir d6 bit dau
tha hon s6i. LAy g = 10 m/ s°.

14



Giai
Goi t 1a thoi gian hon séi rai tir dd cao cua gdc xudng dat
D6 cao cha gac (quang dudng soi roi trong thoi gian t gidy

1 ;
h1="2-gt2=5t2

Quang dudng soi1 roi trong thoi gian (t — 1)s

. —;—g(t— 1) = 5 (¢ — 2t +1) = 5t — 10t + 5
Quang duong soi roi trong gidy cudi cung

h’ = h; — hy = 5t> — (5t - 10t + 5) = 10t - 5
Mah=15=t=2s

D6 cao cua gac: hy =54 =20m .

B&i 5: CHUYEN PONG TRON PEU

A. TOM TAT LY THUYET :
e Chuyén déng tron déu 1a chuyén dong cé quy dao la dudng tron va
vat di dugc nhitng cung tron bang nhau trong nhiing khoang thai
gian kdng nhau. \

e Mot vai cong thic trong chuyén dong tron déu v
* Toa d§ cong. M
— Toa d§ cong : s = AM A
— Toa d6 géc: a = (0A; 0M) A A

— Céng thic lién hé giita toa do goéc

va toa df cong

s =R.o
v6i R ban kinh quy dao
+ VAan tdc dai - Van téc goc (toc do goc)
— Van toe dai :
+ C6 phuong tring véi phuong ti€p tuyén tai diem dang xét

+ Do 16n

As
v = — = const
( At

+ DPon vi:rad/s

15
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- Van toc goc :

o
0 =— i

— He thec lién hé gitta van toe dai va van toc goc
|
v = R.o |

.

* Chu k¥ quay — Tan sé
-~ Chu k¥ quay la thai gian chat diéem quay hét mot vong

| p_2x_1

L Q) n

(n la s0 vong quay trong 1 giay)

— Tén s6: tan s cua chuyén dong tron déu la s6 vong quay trong 1
giayv. Don vi cta tan sé la Hec (Hz) hay vong/ s

f i l =n |
T |
- Heé thuc lién hé gita van toc goc va tan sé
w = 2nf = 2an

* Gia toc trong chuyén dong tron déu
- Vecto gia toc trong chuyén dong tron déu luén ludn hudng vao
tam quy dao, nén con goi la gia téc hudng tAm
|- Huéng vaotam
d o .
l- P6lén: a=— = Ro® =const
R
B. BAI TAP CAN BAN :
8. Chuyén dong cua vat nao dudi day la chuyén dong tron déu ?
A. Chuyén dong caa mot con lac dong ho
B. Chuyén dong cia mdt mat xich xe dap
C. Chuyén dong cta cdi dau van xe dap d6i v6i nguoi ngdi trén xe, xe
chay déu.
D. Chuyén déng cua cai dau van xe dap doi v6i mat du'{‘}ng,.xe chay déu
Giai
*+ Chon cau C (vi 14y méc 1a xe dap, thi nguoi ngéi trén xe sé& thay dau
van chuyén déng tron déu)
9. Chon cau dung?
A. Téc do dai ctia chuyén dong tron déu phu thudc vao ban kinh quy
dao.
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B. Téc dd géc cua chuyén dong tron déu phu thudc vao ban kinh
quy dao.

C. V61 v va o cho trude, gia téc huéng tdm phu thudc vao ban kinh
quy dao.

D. Ca ba dai lugng trén khong phu thudc vao ban kinh quy dao.

Giai
* Chon cdau C
10. Chi ra cau sai.
Chuyén dong tron déu cé cdc dac diém sau :

A. Quy dao 1a dudng tron B. Vecto van téc dai khong doi;
C. Téc do goc khong déi D. Vecto gia toc luén hudng vao tam.
Giai

* Chon cau B vi phuong va chiéu vecto van téc dai luén luén thay déi
(phuong ti€p tuyén tai diém dang xét)

11. Mot quat mdy quay véi tan s6 400 vong/ phit. Canh quat dai 0,8m.
Tinh van téc dai va toc dé géc cia mot diém & ddu canh quat.

Giai
Van téc gée cia dau cdnh quat: o = % 2R = %n rad/s =41,87 rad/s

Véan tdc dai ctia ddu canh quat: v = R.o =0, 8.%:1 = 8—;n = 33,6 m/ 8
12. Banh xe dap c6 duong kinh 0,66 m. Xe dap chuyén déng thing déu véi

vin téc 12 km/ h. Tinh van téc dai va téc dd géc cha mot diém trén

vanh banh déi véi ngudi ngdi trén xe.

Van téc dai cia xe cing chinh la van téc dai cia mét diém ndm trén
banh xe ;

v T e Tl 80 10 s
3600 18 3
Toc do goc cia mdt diém nidm trén vanh banh xe
v 10 33 10 100

=—=— | —=—:——=10,1 rad/ s
R 3 100 3 33

13. Mot dong hod treo tuong c¢6 kim phut dai 10 em va kim gi dai 8 cm.
Cho rang céc kim quay déu. Tinh vén t6c dai va téc do géc cia diém

dau hai kim.

17
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Van toc goc (t6c do gbc) cla mdi kim

2n 2n T

T, 12.3600 21600
2n 27 T

e kim phut: oy, = — = =—— rad/s
T, 3600 1800

e Kim gid: gy = rad/ s

Van tée dai ctia moi kim

 kim gio:
vgis = 8.10% —— = 0,0000116m /s = 116.10"m /s
21600
—2
e kim phit : v, = w =0,000174m/s =174.10%m /s

1800

14. Mot diém ndm trén vanh ngoai cia mot 16p xe may cach truc banh xe
30 cm. Xe chuyén dong thang déu. Hoi banh xe quay bao nhiéu vong
thi s6 chi trén dong hé toc do cia xe sé nhay mot s6 dng v6i 1 km.
Chu vi banh xe:  2.30.10%.3,14 = 6.10".3,14 = 1,884 m
S6 vong quay cua banh xe:

1000

n = ~ 531 vong
1,884

15. Mot chiéc tau thiy neo tai mot diém trén dudng xich dao. Hay tinh
toc do géc va van tde dai cha tau doi véi truc quay cha Trai Dat. Biét
ban kinh cua Trai B4t 1a 6400 km.

Giai
- Tau thay ding yén so véi vi tri cdm neo nhung lai chuyén dong tron
déu so vdi true quay cua Trai dat. Do vay, van téc gée va van tée dai
caa tau thiy cing chinh 12 van tée géc, van toc dai cha Trai Dat
quay quanh truc cia né. Chu ky quay cia Trai dat la 24g = 86400s
-~ Van toc géc cua tau thay
o - 2n _ 2.3,14
86400 86400
— Van t6c dai cta tau thay
v = R.o = 6400 000. 726.10" = 64.10°.726.10" = 464,64 m/ s

= 0,0000726 rad/s = 726.10"7 rad/ s
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A.

B.

4.

Bai 6: TINH TUONG D8i CUA CHUYEN PONG -
CONG THUC CONG VAN TOC
TOM TAT LY THUYET :

¢ Quy dao va van téc cua cung mot vat chuyén dong déi véi hé quy
chiéu khéac nhau thi khdc nhau
Vd: Xe chuyén dong déu, doi vdi ngudi ngdi trén xe thi thdy van xe
chuyén dong tron déu, nhung déi véi ngudi dimg ngoai thi chuyén
dong caa van xe 1a chuyén dong cong phtc tap.

» Cong thuc cong van toc : Van toc tuyét doi bang téng vecto cua van
toc tuong déi va van tde kéo theo.

e Van toc tuyét doi la van tdc cha vat doi véi hé quy chiéu ding yén,
van toc tuong doi la van téc cha vat doi véi hé quy chiéu chuyén
dong. Van tdc kéo theo la van toc cia hé quy chiéu chuyén dong déi
vGi hé quy chiéu ding yén.

BAI TAP CAN BAN :

Chon cau khang dinh ding. Pung ¢ Trai PAt, ta sé thay

A. Mat Troi ding yén, Trai Dat quay quanh Mat Troi, Mat Trang quay
quanh Trai Dat.

B. Mat Troi va Trai Pat ding yén, Mat Triang quay quanh Trai Dat.

C. Mat Troi dung yén, Trai Pat va Mat Trang quay quanh Mat Troi

D. Trai Pat dimg yén, Mat Trai va Mat Trang quay quanh Trai DAat.

Giai
+ Ping ¢ Trai PAat, nén ta chon Trai DAt 1am méc => chon cau D

Mot chiée thuyén budém chay nguge dong séng, sau 1 gid di duge 10 km.

Mot khuace gb troi theo dong song, sau 1 phat troi dugce l-g-qm. Tinh van

toc ca thuyén budom so vdi nuée
A.8km/h; B.10km/h
C.12km/ h ; D. Mot dap so khac.

Giai

Van toc nguoc dong 10 km / h

19
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Van tdoc dong nudce : —1%9 m/ ph = 2000 m/h =2 km /h

Van téc thuyén so véi nuée: 10 + 2 =12km /h

= Chon cau C

. M6t hanh khéch ngéi trong toa thu H, nhin qua clra s6 thay toa tau N
bén canh va gach lat san ga déu chuyén dong nhu nhau. Hoi toa tau
nao chay ?

A. Tau H didng yén, tau N chay,

B. Tau H chay, tau N ding yén.

C. Ca hai tau déu chay,

D. Céac két luan trén déu khong ding.

Giai

*

Gach lat san ga va toa tau N chuyén dong nhu nhau (vects van tdc -
¢6 phuong chiéu va dé 16n nhu nhau), ma thuc t€ gach ldt sén ga
ding yén = tau N ding yén nén tau H chuyén dong
= Chon cau B
. Mot 6 t6 chay déu trén mot dudng thidng véi van téec 40 km/h. Mot
to6 B dudi theo 6 td A vdi van toc 60 km / h. Xac dinh van téc caa 6 to
B doi vdéi 6 td A va cha 6 to A doi vdi 6 to B.
Giai
Chon chiéu duong la chiéu chuyén dong cta hai 6t6
Goi va,/p 12 van tdc ctia 6t6 A déi voi 6td B (van toc tuyét doi)
va/md 12 vAn tdc cha 6td A doi véi mat dudng (van téc tuong doi)
vmd/B VAN téc cua mat dudng déi véi 6t6 B (van toc kéo theo)
Ap dung cong thic cong van tdc ta c6:
Va/B=VA/md * VB = VA/B = VA/md ~ VB/md
=40-60=-20km/h
Vay, van téc cia 6td A doi véi 6t6 B 1a -20km/h va nguge lai van toc
cia 6t6 B déi vai oto A la 20km/h
. A ngdi trén mot toa tau chuyén dong vdi van tdc 15 km/h dang roi ga. B
ngdi trén mot toa tau khac chuyén dong véi van toc 10 km/h dang vao
ga. Hai duong tau song song véi nhau. Tinh van toc cua B d61 véi A



Giai
Chon chiéu duong la chiéu chuyén dong cia A

va/B: van toc A déi véi B
vA/G: van toc A doi véi ga
vG/B: van toc ga doi véi B
Ap dung cong thidc cong van téc , ta cé:
VA/B = VAG + VGB (%)
Chiéu (*) 1én phuong chuyén dong
VaB = Vac + Veg= 15 -(-10) =25 km/ h
Van téc A doi vai B : vap = 25 km/h
— Van téc cia B doi véi A 1a —-25km/h

Bai 7: SAI SO CUA PHEP PO
CAC PAI LUGNG VAT LI
. TOM TAT LY THUYET :

e Phép do mot dai lugng véat li la phép so sdnh né vdi dai lugng cung
loai dude quy ude lam don vi .

o Phép so sanh truc tiép nhi dung cu do duge goi 1a phép do truc tiép

e Phép xdc dinh mot dai lugng vat 1i thong qua cong thic lién he véi
cac dai lugng do truc tiép goi la phép do gidn tiép.

e Gi4 tri trung binh khi do nhiéu lan mét dai lugng A
E:A1+A2+""+AI] I

| n
|

Gia tri trung binh 1a gid tri gin nhat véi gid tri thuc cba dai lugng A

« Sai s6 tuyét doi
QAl =|1§—A1i ; x\Az =|£'—A2l s .\As Z\A"Aa‘...
e Sai s6 ngdu nhién 1a sai 6 tuyét d6i trung binh

AA; + AAy +....+ AA
n |

AA =

21
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* Sai s0 dung cu AA’ c6 thé lay bang nita hoac mot do chia nhé nhat

trén dung cu

¢ K&t qua do dai luong A duge viét :

A=A+AA, AA = AA + AA'J

» Sai s6 ti déi (tuong doi)

|

5A = 3 Jo00%
A

|
L

e Sai s6 clia phép do gidn tiép duge xac dinh theo quy tic :

- Sal s6 tuyét d6i cua mot tong hay hiéu thi bing téng cdc sai s§

tuyét doi cua cdc s hang.

~ Sai s0 ti d6i cua mdt tich hay thuong thi bang téng cac sai s6 ti

doi cia cac thira s6.

B.

1.

22

BAI TAP CAN BAN :
Dung mét dong hé do thoi gian ¢6 do chia nhé nhat 0,001 s dé do n
lan thoi gian roi ty do cia mot vat bdt ddu tir diém A (v, = 0) dén
diém B, két qua cho trong Bang 7.1.

Hay tinh thoi gian roi trung binh, sai s§ ngdu nhién, sai s6 dung cu,
va sai s0 phép do thoi gian. Phép do nay la truc tiép hay gian tiép ?
Néu chi do 3 lan (n = 3) thi két qua do bing bao nhiéu ?
Bang 7.1

t Aty At

0,398
0,399
0,408
0,410
0,406
0,405
7 0,402

| Trung binh |

|G| |-




t Aty At
0,398 0,006 | 0,001
0,399 0,005 | 0,001
0,408 | 0,004 | 0,001
0,410 | 0,006 | 0,001
0,406 0,002 | 0,001
0,405 0,001 | 0,001
7 0,402 0,002 | 0,001
0404 | 0,004 | 0,001

DA (O DN =2

~ Phép do nay la phép do truc tiép.
~ N&u chi do 3 ban ta ¢6 két qua do nhu sau:
A=A+AA = 0,401 £ (0,004 + 0,001) = (0,401 + 0,005} s
2. Dung mét thudec milimét do 5 1an khoang cach s giita hai diém A, B déu
cho mét gid tri nhu nhau bang 798 mm. Tinh sai s6 phép do nay va
viét két qua do.
Giai

s=798mm ; As =0 As' =1

As = As + As' = lmm
Ghi két qua: s =5+ As = (798 + 1)mm

5 "k il i 2 e w e ;
3. Cho cong thuc tinh van téc tai B: v = " vagiatocroitudo: g =—.

Duta vao cac két qua do ¢ trén va cac quy tdc tinh sai sé dai lugng do
gian tiép, hay tinh v, g, Ag, dv, 8g va viét cac két qua cudl cung.
Giai

Hoc sinh tu lam.
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A.

a)

CHUONG I1I. PONG LUC HOC CHAT PIEM
Bai 9 : TONG HGP VA PHAN TiCH LUC -
PIEU KIEN CAN BANG CUA CHAT PIEM

TOM TAT LY THUYET :

* Luc la dai lugng vecto dic trung cho su tdc dung cua vt nay vao vat
khac ma két qua 1a giy ra gia téc cho vat hodc lam cho vat bi bién
dang. Pon vi cta luc 1a Newton (N).

o Tong hop lue la thay thé cdc luc téac dung dong thoi vao cling mét
vat bang mot luc ¢6 tdc dung giong hét nhu cdc Iute dy. Luc thay thé
nay dugce goi la hop luc.

e Diéu kién can biang cia mot chat diém la hop lue cha cace lue tac
dung lén né bang khéng :

IE: F1 + Fa +...+F, =0 hay EF--ZO

e Phan tich luc la thay thé mét luc bang hai hay nhiéu luc ¢6 t4c dung
giong hét nhu lue d4.

* Phan tich mét lyc thanh hai luc thanh phan déng quy phai tuan
theo quy tdc hinh binh hanh.

. BAI TAP CAN BAN :
. Cho hai luc dong quy c¢6 dé 16n bing 9 N va 12 N.

a) Trong s6 cac gia tri sau day, gia tri nao 1a do 16n cua hop lue ?

A IN : B. 2N ; C. 156N ; D. 25N.
b) Géc gitta hai luec déng quy bang bao nhiéu ?

Ap dung quy tdc hinh binh hanh va bat déng thidec trong tam gisc
“ Mot canh trong tam gidc bao giy cung 16n hon hiéu hai canh con lai
va nho hon tong cta ching” = Chon cau C

b) Biét o dai ba canh cia tam gidc, d4p dung dinh ly Pitago

24

0OC? = F? = 295 —A_ 12N ¢

OA* = F{ =81 (= 0OC? = 0A? + OB? e i

D] + 1 '
OB® = Ff =144 | IN -
O 12N p 1

=> goc hop boi hai vects  F, va F, 1a 90°



6. Cho hai luc dong quy cé cung dd 16n 10 N.
a) Géc gita hai luc bing bao nhiéu thi hgp luc cing ¢6 dd 16n bang 10
N ?
A 90°; B. 120° ; C.60°: D.0° .
b) Vé hinh minh hoa.
Giai

a) Hai vecto ¢6 do 16n bang nhau va hop nhau mot goc «, hop hai vecto

noi trén dugc tinh badi cong thic F = 2F,cos % = 2F; cos %

Theo yéu cau dé bai, ta c6 :
F=F, =F,=10N

:cos%z% & a =120 = Chon cau B

Fa

7. Phan tich luc F thanh hai luc F; va F,theo hai phuong OA va OB
(Hinh 9.10). Cho biét d 16n ctia hai luc thanh phan nay.

A Fi=Ts=T A
B. F1 = Fg = -l—F,
) ¢
C.F,=Fy=115F: 3300
D. F, = F, = 0,58F, 0
S bt & O Hinho.10 B
Giai
Tacé F = 2 Fcos 30° = 2 F, cos 30°
= By = Ty :L{]:o,saF
2.c0s 30

= Chon cau D

&



8. Mot vat c¢6 trong lugng P = 20 N dugce
treo vao modt vong nhan O (coi la 120°
chat diém). Vong nhan duge gir yén
bing hai day OA va OB (Hinh 9.11).
Biét day OA nim ngang va hop véi
day OB mot géc 120°. Tim luc cang (Hinh 9.11)
cua hai diy OA va OB.

O A

Giai
Khi vat cin bang ta cé
F1-+F2‘+P =0
Fi+F, =F = F =P =20N
Theo dé bai ta c6: OA'C = 60°
WA WUV, S PETY /A P
OA tgA' tgA' 3
Tuong tu ta cang cé B qC
sinB-p-g—E:F— i d
T OB F, % sinB .3 20N
2 £
0] A’
F, =23,IN F,

9. Em hay ding vao giita hai chiéc ban dat gain nhau, moi tay dat lén mot
ban roi dung sitc chéng tay dé nang ngudi lén khoi mat dat. Em lam
lai nhu thé& vai lan, mdi lan day hai ban ra xa nhau mét chat. Hay bao
cdo kinh nghiém ma em thu dugec.

Hai ban gin nhau hon, thi ta dd phai dung stc nhiéu hon
Co thé ta lén xuéng duge 1a do hop luc hai tay tdc dung (hai luc bang

nhau)

F = 2 F'cos % (v6i F’ 14 luc do moi tay tdc dung, a la géc hgp bdi hai

tay) a cang nho thi F cang 16n (a cang nho, cos% cang 16n). Suy ra,

hai ban dat gan nhau hon, thi ta dg phai dung sdc nhiéu hon.
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Bai 10: BA DINH LUAT NEWTON

A.TOM TAT LY THUYET :
1. Dinh luat I Newton:
e Néu khong chiu tdae dung cua luc nao hay hgp luc tdc dung 1én vat bi

triét tiéu thi vat ding yén sé tiép tuc dilng yén va vat dang chuyén
dong sé tiép tuc chuyén dong thang déu.
e Quan tinh la tinh chat cua moi vat ¢6 xu hudng bao toan van toc ca
ve huéng va do 16n.
¢ Chuyén dong thang déu duge coi la chuyén dong theo quén tinh.
2. Dinh luat TT Newton: Gia téc cia mot vat eung hudng véi luc tac dung

lén vat. PO 16n caa gia téc ty 1é thuan vdi do 16n cia luc tde dung lén
vat va ty lé nghich véi khoi lugng cua vat
u :

a:E hay F =ma
m

e Khéi lugng la mot dai lugng vé hudng dac trung cho muic quén tinh
cua vat. Khai lugng cang 1én thi quan tinh cang ldn.
3. Pinh luat III Newton: Trong moi truong hgp khi vat A tac dung lén vat

B mét lue thi vat B cang tac dung lén vat A mét luc. Hai luc nay ¢6 do
16n bang nhau, cung phuong nhung nguoc chiéu nhau.

| Fap - -Fa
B. BAI TAP CAN BAN :
7. Mot vat dang chuyén dong v6i van téc 3 m/s. Néu bdng nhién cédc luc

tac dung 1én né mat di thi

A. vat dung lai ngay.

B. vat déi huéng chuyén dong.

C. vat chuyén dong cham dan réi méi ding lai.

D. vat tiép tuc chuyén déng theo hudng ci véi van tée 3 m/s.

Giai

* Theo dinh luat I Newton
= Chon cau D
8. Chon cau dung trong cdc cau sau
A. Néu khong chiu luc nao tac dung thi moi vat phai ding yén.
B. Khi khéng con luc nao tdc dung lén vat nira, thi vat dang chuyén
dong sé lap tae dung lai.
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C. Vat chuyén dong duge 1a nhd ¢é lue tde dung lén no.
D. Khi thdy van tdc cia vat thay doi thi chdc chdn la da c6 luc tac
dung 1én vAat.
Giai

* Tir dinh luat IT Newton
= Chon cau D
9. Mot vat dang nam yén trén mat ban nam ngang. Tai sao ta cé thé
khang dinh rang ban da tdac dung mot luc l1én né ?
Giai
Vat ding yén chung to da thém mot luc khac tac dung vao vat va can
bing v6i trong lugng ctia né. Luc dé 1a phan luc cia méat ban.
10. Trong cdc cach viét cong thic cua dinh luat II Niu-ton sau day, cdch
viét nao dung?
A. F = ma; B. F= -ma; C. F=ma; D. -F =ma

. 2

1a

Q

Luc va gia toc déu la dai lugng vecto ¢6 phuong va chiéu giong nhau
= Chon cau C
11. Mot vat c6 khoi lugng 8,0 kg trugt xuéng mot mét phing nghiéng
nhén véi gia toe 2,0 m/s°. Luc gay ra gia téc nay bing bao nhiéu ? So
sdanh dd 1én cda luc nay véi trong luong cha vat. Lay g = 10 m/s%.
A. 1,6N, nho hon. B. 16N, nhé hon.
C. 160N, 16n hon. D. 4N, 16n hon.
Gia
~ Chon chiéu duong 1a chiéu chuyén dong
f&p dung dinh luat II Newton ta co:
F=ma (%)
~ Chiéu lén phuong chuyén dong :
F=ma=82=16N
—~ Trong luc tac dyng 1én vat (trong lugng vat):
P=mg=810=80N
F 16 1

- Laptisd: —=— ==
iR P 80 5

Vay lue tdc dung 1én vat bang % trong luong vat

— Chon cau B
28



15. Hay chi ra cap “luc va phan luc” trong cdce tinh hudng sau:
a) O to6 dam vao thanh chdn duong ;
b) Thit mén bit béng ;
¢) Gié dap vao canh cua .

Giai
Luc Phan luc
— Luc do 6 td tdc dung vao thanh | - Luc do thanh chdn tdc dung
chan vao 0 to
— Lue do tay thu mon tde dung vao | - Luc do béng tdc dung vao tay
béng thi moén
— Luc do gi6 tac dung vao cia - Luc can gié cha canh cla

Bai 11: LUC HAP DAN -
DINH LUAT VAN VAT HAP DAN

A. TOM TAT LY THUYET :
e Phat biéu dinh luat : Lic hap din giita hai chat diém bat ky ti lé
thudn véi tich hai khdi lugng cia ching va ti 1é nghich v6i binh
phuong khoang cédch gitta hai chat diém
Gmym,

1'2

Fpa =

2
Vé6i G 1a hing s6 hap dan va c6 gid tri 6,67.107!! I\;“:
g
e Trong lugng ciia mot vat chinh 14 lue hap dan giiva vat dé va Trai
bat
e Trong tam cua vat 1a diém dit cha vecto trong luc cda vAt.
e Gia tdc trong trudng cta vat dugc xac dinh bdi cong thie

5, _ GM
0 - —o
RZ
Coi nhu vat ¢ sdt mat dat (do cao khong dang ké), M 1a khoi lugng

Trai Pat.
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B. BAI TAP CAN BAN :

4. Mot vat khéi lugng 1 kg, ¢ trén mat dat ¢ trong lugng 10 N. Khi
chuyén vat t6i mot diém cdch tam Trai Pat 2R (R la ban kinh Tréi
PaAt) thi né c6 trong lugng bang bao nhiéu ?

A.1N; B 25 N3 C.5N; D. 10 N .
Giai
Gia tdc trong truong cha vat ¢ sat mat dat :
GM GM
gy = —3 =P =5 (1)
R R
Gia téc trong truding cua vat ¢ do cao h = 2R :
GM GM GM
g = ——p=—s > P =2l (2)
(2R)? 4R 4R
. (1) Py @ 2
Lap ti so uj-ﬂ:LM-4R =4 =P :&=19:2,5N
(2) P R®* GM 4 4

— Chon cau B

5. Hai tau thay, mdi chiéc ¢6 khai lugng 50 000 tdn ¢ cdch nhau 1 km. So
sanh luc hdp dan gita chung véi trong lugng cia mdt qua can c6 khoi
luong 20 g. Lay g = 10 m/s”.

A. Lén hon ; B. Bang nhau ;
C. Nho hon ; D. Chua thé biét.
Giai

Trong lugng qua can : P = mg = 2.10%.10 = 2.10" N
Luc hap dan gita hai con tau :
Gm? 6.67.1071.(5.107)
2 10°
P 2.10™

Laptisd: m=———>1=>P>F
F 1,6675.10°

F = = 166,75.10° = 1,6675.10™"

= Chon cau C
6. Trai DAt hat Mit Trang véi mot lue bing bao nhiéu ? Cho biét khodng
cich gita Mat Trang va Tréai Pdt la R = 88.10'm, khéi lugng cia Mat
Trang m = 7,37.10* kg, khéi lugng cua Trai bat M = 6,0.10** kg.
Giai
Luc hat gita Trai bat va Mat Trang
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_ 6,67.107'1.7,37.10%2.6.10%

5 ~ 0,204.10%! = 204.10'®N
(38.107)

F

7. Tinh trong lugng ciia mot nha du hanh vii tru ¢6 khoi lugng 75 kg khi
nguoi dé ¢
a) trén Trai P4t (1dy g = 9,80 m/s?).
b) trén Mat Trang (1dy g, = 1,70 m/s?).
¢) trén Kim Tinh (1ay gy, = 8,7 m/s?).

Giai
Trong lugng ciia nha du hanh vi try &
* Trai Dat P,=mg="7598=735 N
* Mat Trang P, =mg’ =75.1,70 = 1275 N ~ 128 N
* Kim Tinh P;=mg” =7587=6525N~652 N

Bai 12: LUYC PAN HOI cUA LO XO
PINH LUAT HUC

A.TOM TAT LY THUYET :

e Luc dan hoi cua 10 xo xudt hién & ca hai diu cia 1o xo va tée dung
vao cac vat tiép xic véi né lam né bién dang. Khi bi dan, luc dan
hoi c6 chiéu huéng vao trong va khi bi nén, lyc dan héi c6 chiéu
huéng ra ngoai.

e Dinh luat Hiac : Trong giéi han dan héi, d6 16n cia lue dan hoi cia
10 xo0 ti 1& vé1 do bién dang cta 1o xo

| Fan = kol |

Véi k 1a dd cing cha 1d.xo0 (hay goi 1a do dan héi cta 1o xo0) — C6 don
vi la N/m.
|al = |1; ~1y|: 12 d6 bién dang (dan ra hay co vao) caa 1o xo.
* D01 véi day cao su, day thép.. khi bi kéo le dan hoéi con duoe goi la
luc cang day.
B. BAI TAP CAN BAN:
3. Phai treo mot vat cé trong luong bang bao nhiéu vao mét 1d xo c6 dd
eing k = 100 N/m d€ né dan ra duge 10 cm ?
A. 1000 N ; B. 100 N ; C.10N; D.1N.
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Giai
Tacé P = Fg, = kAl = 100.10.10% = 10 N = Chon cau C
Mbt 1o xo c¢6 chiéu dai tu nhién bing 15 cm. Lo xo duge giit ¢6 dinh
tai mot dau, con dau kia chiu mot luc kéo bang 4,56 N. Khi 4y 1o xo
dai 18 em. Hoi do cing caa 1o xo bang bao nhiéu ?

A. 30 N/m ; B. 25 N/m ;
C. 1,56 N/m ; D. 150 N/m .
Giai

Po6 bién dang cua 1o xo
|All =1, -1y| =18 — 15 =8 em = 3.10%m

b6 cing cua 1o xo
:_Ij_: 4,5‘ :40'10:150N
Al 31072 3

= Chon cau D
. Mot 16 xo ¢é chiéu dai tu nhién 30 cm, khi bi nén 16 xo dai 24 cm va
lue dan hoi cia né bang 5 N. Hoi khi luc dan hoi cia 1o xo bang 10N
thi chiéu dai cia n6é bang bao nhiéu ?
A 18 cm B. 40 cm ; C. 48 cm ; D. 22 em.
Giai
b6 bién dang cua 10 xo khi bi nén bdi luc cé6 do 16n 5N
Al =1y —1p] = |24 — 30| = 6em = 6.10 °m

b6 bién dang cua 1o xo khi bi nén bdi luc 10N I, = 24
Al,=2. Al; =12 em Iy =30
Chiéu dai 16 xo khi bi nén bai luc 10N A
li=1p- Alb=30-12=18 ¢cm
= Chon cau A
. Treo mo6t vat coé trong luong 2,0 N vao mdt 10 xo, 10 xo dan ra 10 mm.
Treo mot vat khac ¢é trong lugng chua biét vao 1o xo, n6 dan ra 80mm.
a) Tinh d6 cing cua 1o xo b) Tinh trong lugng chua biét.
Giai
a)BQcﬁ'ngc('zalbxo:k:—F—z -
Al 10.107
b) Trong lugng vat can treo vao 10 xo
P =Fy =kAl; = 200.80.10° = 16N

= 200N
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B. BAI TAP CAN BAN:
4. Hay chi rd dang can bing cia:
a) nghé si xiéc dang ditng trén day (Hinh 20.7)
b) c4i but chi duge cdm vao con dao nhip (Hinh 20.8)
¢) qua cau dong chat trén mét mat c6 dang nhu Hinh 20.9

Hinh 20.8 Hinh 20.9

Hinh 20.7
Giai
a) Nghé si xiéc dang dung trén day la cAn bing khéng bén vi trong tam
cia ngudi nay c6 vi tri cao nhat va dién tich mat chan dé rat nhd (hinh

vé)
b) Bat chi duge cdm vao dao nhip (hinh vé) 1a cdn béng bén vi trong tam
cua bit & vi tri thap nhAt.
¢) Bém theo thi tu tir trai qua phai la banh s6 1; banh s 2; banh s6 3
~ Banh s6 1: can bang phiém dinh
—~ Banh s6 2: can bing khéng bén
~ Banh s6 3: can bing bén.
5. Nguoi ta da lam thé nao dé thuc hién dugec mic viing vang cao cia
trang thai can bing & nhimng vat sau day ?
a) Pen dé ban. b) Xe can cau. ¢) O t6 dua.
a) Ha th4ap chiéu cao cha dén
b) Tang cudng dién tich chan dé&
c) Ha thap bé cao ctia xe, tang dién tich m#t chan dé.
6. Mot xe tai lan lugt chd cdc vat liéu sau véi khéi lugng bing nhau: thép
14, gb va vai. Trong trudng hop nao xe khé bi dd nhat? dé bi dé nhat ?
— Xe tai chd thép 14 1a dang can biing bén nén khé bi dé nhét
— Xe tdi chd gb va vai la dang cdn bing phién dinh, truong hop nay
xe rat dé bi lat do.
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F-F, =ma
F-F,. 200-40.10.0,25

=a= = :2,5m;’52
m 40

Vay gia toc cda vat la 2,5 mv/s®
b) Van téc vat d cudi giay thi ba:
vi=at +vg=253=75m/s

¢) Poan dudng vat di duge trong 3 giay

22
g 51 50 PR g5 maw
2a 5

6. Mot vat c6 khdi lugng m = 4,0 kg chuyén dong trén mat san nam
ngang dudi tac dung cia mot luc F hop v6i huéng chuyén dong mot
géc o = 30°. Hé so ma sat trugt gitta vat va san la p; = 0,30. Tinh do
16n cia luc dé :

a) vat chuyén doéng vdi gia toc bang 1,25 m/s® ;

b) vat chuyén dong thing déu. Lay g = 10 m/s®.

Giai
— Chon chiéu duong la chiéu chuyén dong
- Ap dung dinh luat II Newton, ta c6 :

F+P+N+Fus =ma (1)
— Chiéu (1) 1én hé truc toa do da chon nhif hinh vé
e Truc Ox :
Feosa — Frs = ma (2) Y AN F
e Truc Oy : T /,
Fsino -P+N =0 Idi'ms, J *%
= N = P - Fsina i R
P

= Fpe = wiN = p(P - Fsina)
F,. = 0,3 (40 - Fsina) (3)
a) Thé (3) vao (2)

Fcosa — 0,3 (40 — Fsina) = ma

5

&5 F?S _12+0,15F =5
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Gia
Db bién thién dong lugng: p'-p=-p-p = -2p

[N

= Chon cau D

- Mot vat nho khoi lugng m = 2 kg trugt xuéng moét dudng déc thing

nhan tai mot thoi diém xdc dinh ¢6 van téc 3 m/s, sau d6 4 s ¢6 van toc
7 m/s, tiép ngay sau d6 3 s vat c6 dong lugng (kg.mv/s) 1a

A. 6. B. 10. (. 20. D. 28,

Chon dap dn dang.

&

iai

— Chon chiéu duong la chiéu chuyén dong
pi=mv; =6 kg m/s = 6 Ns ;
pz = mvy = 14 kg m/s = 14 Ns
- Do bién thién dong lugng (xung luong cha luc)
pg = py= 1416 = B=T AL
e PamD 9
At 4
Ps—p2 =F. At =23=6N.s
= p3=6+ps=6+14=20N.s
— Chon cau C
Xe A c6 khéi lugng 1 000 kg va van téc 60 km/h ; xe B cé khéi lugng
2000 kg va van toc 30 km/h. So sdnh dong lugng cta ching.
vy = 60 km/h = —5-30 m/s ; vg = 30 km/h = 56_0 m/s
Pong lugng mdi xe

Pa = MaAVA = 103 "5—0-:

= 2N ( F ¢ day la trong lugng tiép tuyén Py )

g.m“ Ns (1)

ps = mpvy = 2.10°. %ng .10* Ns (2)

T (1) va (2) suy ra dong lugng cha 2 xe 1a bing nhau

. Mot may bay cé khoi lugng 160 000 kg, bay véi van téc 870 km/h. Tinh

dong lugng cia may bay.
Giai
v = 870 knvh = % il

Pong luong cia may bay : P = mv = 16.10*, 7—? ~ 3867.10* Ns

L 18
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Bdi 24 : CONG VA CONG SUAT

A. TOM TAT LY THUYET :
e Néu luc khéng déi F ¢6 diém dat chuyén doi mot doan s theo hudng
hop véi huéng cha lue mot géc o thi cong cha luc F duge tinh bdi
cong thuc

A = F.s cosa

Don vi cta cong la Joule, viét tat la J
e Cong suat duge do biang céng sinh ra trong thoi gian mot gidy (mot
don vi thoi gian)

o = %
At
— Ngoai ra cong suat cdon duge tinh bdi cong thie :
O F.As =F.v
At

— Pon vi cua cong suat Watt, viét tdt 14 W. Ngoai ra, don vi clha
cong con duge tinh béi Wh va kWh
* 1 Wh = 3600 J
* 1 kWh = 3 600 000 J
— O cac mdy méc, méto v.v...Cong suat duge tinh bang ma luc
+ O Phép : 1 ma luc (1 CV) = 736W
+ J Anh : 1 ma lyc (1HP) = 746W
B. BAI TAP CAN BAN :
3. Don vi nao sau diay khong phai 1a don vi céng suat ?
A. J.s. B. W. C. N.m/s, D. HP

Giai

* Chon cau A
4. Cong c6 thé biéu thi bing tich cla
A. nang luong va khoang thoi gian.
B. luc, quang duong di duoc va khoang thoi gian.
C. luc va quang duong di duge.
D. luc va véan téc .
Chon déap an dung.
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Giai
* Ta ¢6 A = Fs. cosa = Chon cdu C
5. Mot lyc F khong ddi lién tuc kéo mot vat chuyén dong v6i van téc v
theo huéng ciaF . Cong sudt caa luc Fla
A. Fvt. B.Fv. & BE D. Fv2
Chon dap an dang.
Giai

P = = Fv = Chon cau B

A Fs
t ot
6. Mot ngudi kéo mot hom gbé khai lugng 80 kg trugt trén san nha bang
mot day c6 phuong hop gée 30° so véi phuong nim ngang. Luc tdc dung
lén day bang 150 N. Tinh cong caa lyc d6 khi hom trugt di duge 20 m.
Giai

— Chon chiéu duong 12 chiéu chuyén dong

et

— Cbng cua luc kéo
A = F.scosa = 150.20.cos 30° 30
D
B ]
2

= 2598J JTTTTTIIITTTTTITIT 1T 17T 1T T TTT 777

= 3.10%,

7. Mot dong co dién cung cdp cong suat 15 kW cho mot cAn cdu nang
1000 kg 1én cao 30 m. Ly g = 10 m/s”. Tinh thoi gian t6i thiéu dé thuc
hién céng viéc do ?

P w

Gia

Cong sinh ra cia can cdu :
A =ph =10*30 = 3.10°
Thoi gian can thiét dé thuc hién cong viéc
e e 3‘105, -1 10% - 205
» 15108 5
Vay phai can thoi gian la 20 s dé nang kién hang ndng 1000 kg lén
cao 30 m.
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BAI25: PONG NANG
TOM TAT LY THUYET :
* Dong ndng la dang nang lugng cuia mot vat c6 duge do né dang
chuyén déng va duge xédc dinh theo cong thitc

Wd = }-mvz
2

e Dong nang cta mot vat bién thién khi cac luc t4c dung 1én vat sinh cong.

¢ Don vi cia dong nang la Joule.
e Dinh ly dong nang: D) bién thién dong ning bang céng cla ngoai luc

AWy =Wy - Wy, = ZA

BAI TAP CAN BAN :
Cau nao sai trong céc cau sau ?

Pong nang cua vat khong doi khi vat

o

. chuyén dong thing déu,
. chuyén déng véi gia tée khong doi.
. chuyén dong tron déu,

Oaow

. chuyén doéng cong déu.
Giai
Wy = %va = W, khong déi khi vat chuyén dong déu = Chon cdu B

Pong nang cua mét vat tang khi
A. gia toc cua vat a > 0.
B. van téc cua vat v >0 .
C. cac luc tac dung 1én vat sinh cong duong.
D. gia téc caa vat tang.
Chon dap 4n dung.
Giai

AWy =Wy — Wy, = ZA

= AW4 >0khi > A >0 = Chon cau C

Mot vat trong luong 1,0 N ¢6 dong nang 1,0 J. Lay g = 10 m/s® . Khi
dé van toc cua vat bing bao nhiéu ?
A. 0,45 m/s. B. 1,0 m/s. C. 1,4'm/s. D. 4,4 m/s.
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P=mg:>m=£=~1—=10'1kg
g 10
Wy = -1~Inv2
2
:V:JZWd =\/2'11 = V20 = 2J5m/s ~ 4,4m /s
m 10~

= Chon cau D
6. Mot 6 t6 c6 khéi lugng 1 000 kg chuyén dong véi van téc 80 km/h.
béng nang cha 6 t6 ¢6 gia tri nao sau day ?

A. 252.10% J. B.2,47.10°J. C.242.10°J. D. 3,20.10° J.
Giai
v = 80 km/h = 89:000 200
3600 9
2 7
P=Lmviz 1 q02 (ZGOJ S2100 o 471053
2 2 9 81

= Chon cau B
7. Tinh dong nang cia mot van dong vién c6 khéi lugng 70 kg chay déu
hét quang dutng 400 m trong thoi gian 45s.

Giai
o : T . 400
Vén t6c trung binh clGa van déng vién : v = ?5—111/5
1 1 400
Déng nang cia van déng vién: Wy = gmv2 = 3 A0 (E] = 2765, 44d

8. Mot vat khoi lugng m = 2 kg dang niim yén trén mot mat phéng ngang
khong ma sat. Du6i tdc dung cta luc nim ngang 5 N, vat chuyén dong
va di duge 10 m. Tinh van téc cha vat ¢ cudi chuyén doi ay.

Giai
Chon chiéu duong 1a chiéu chuyén dong
Dong ning ban dau cta vat : Wy, = %mv% =0

L] ~ £ 1
DPong néng lic sau ctia vat : Wy, = —%mvg = 5.2.1% = v

D¢ bién thién dong ning
AWg =Wao— Wy = v =A=Fs=5.10=50 = v, = 52 m/s
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Bai 26 : THE NANG

TOM TAT LY THUYET :

e Thé nang trong trudng (thé ning hdp dan) cia mot vat 1a dang
nang lugng tuong tdc gidta Trdi Dat va vat. N6 phu thude vao vi tri
cua vat trong trong trudng.

e Néu chon géc thé nang la mit dat thi cong thic tinh thé nang trong
truong cua mot vat ¢ do cao h la :

W, = mgh (m 1a khoi lugng cta vat)

e Thé nang dan hoi 1a dang nang lugng cia mét vat chiu tdc dung cta
luc dan hoi.

e Cong thue tinnh thé nang dan hoi caa 1d xo

W, = %k(mf (A1la do bign dang cia 1o xo)

. BAI TAP CAN BAN :

Khi mot vat to do cao z, vdi cung van téc dau, bay xuéng dat theo
nhirng con dudng khac nhau thi

A. d6 16n van toc cham dat bing nhau

B. thoi gian roi bing nhau.

C. cong cua trong luc bang nhau

D. gia toc roi bing nhau.

Hay chon cau sai.

Giai

* Chon cdu B

. Mot vat khoi luong 1,0 kg ¢6 thé ning 1,0 J d6i véi mat dat.

Ldy g =9,8 m/s% Khi d6, vat & do cao bang bao nhiéu ?
A. 0,102 m. B. 1,0 m. C. 9,8 m. D./3% th.
Giai

W; = mgh ::>h=Ef-=~l+=0,102m
mg 9,8

= Chon cau A
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4. Mot vat khoi lugng m gédn vao dau mét 10 xo dan héi c6 d6 cing k, dau

62

kia ctia 1o x0 ¢ dinh. Khi 10 xo bi nén lai mét doan A1 (A1 < 0) thi thé
néng dan hoéi bang bao nhiéu ?

A +1k(aD? B AKCAD O =R B, ~EECATE
2 2 2 2

Giai

* Chon cau A

. Trong Hinh 26.5, hai vat cung khéi lugng ndm hai vi tri M va N sao

cho MN nam ngang. So sdnh thé ning tai M va tai N,

Hinh 26.5

Do M va N ¢ vi tri ngang nhau, nén so v6i mot géc thé nang bat ky,
ching c¢é d6 cao bang nhau = Thé nang tai M va tai N la bing nhau

. Ld x0 ¢6 d0 cing k = 200 N/m, mét ddu c¢6 dinh, dau kia gdn vé6i vat

nhé. Khi 16 xo bi nén 2 cm thi thé nang dan héi cia hé bing bao
nhiéu? Thé nang nay c¢6 phu thude khéi lugng cia vat khong ?

Giai
Thé ndng dan héi cia 1o xo

W, = %ka = é.200.(2.10'2}2 =1024.10% = 4.102 J

Thé nang dan hdéi khong phu thude vao khéi lugng cda vat.

A
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B»

5.

Bdi 27 : CO NANG
TOM TAT LY THUYET :

* Co néng cda vat chuyén dong dudi tdc dung cha trong luc bing téng
dong nang va thé nang trong trudng cua vat.

W=W,; +W,

e Co ndng clia vat chuyén déng dudi tdc dung cta luc dan hédi bing
tong dong nang va thé ning dan hdi cda vat.

e Trong moét hé kin (khéng ¢6 tde dung cha luc nao khéc) co nang duge
bao toan ( dinh luat bao toan cd nang).

BAI TAP CAN BAN :

Co ndng la mot dai lugng
A. luén luén duong.
B. luén luén duong hodéc béing khéng.
C. ¢6 thé duong, Am hodc bang khong
D. lubén ludén khéc khéng.
Giai
Tay theo goc thé nang da chon ma thé nang c6 thé am hay duong. Ma
cd nang béng téng cia dong nang va thé nang
= Chon cau C
Khi ¢6 tédc dung cia cd trong luc va luc dan héi thi co niang cta vat
duge tinh nhu thé nao ?
Giai

W=Wu + W, + W ;

2

W= lmv + mgh + lkAl2
2 2

Mot vat nho duge ném lén tir mot diem M phia trén mat dat ; vat 1én
t6i diém N thi dimng va roi xuéng. Bé qua sdc can cha khong khi. Trong
qua trinh MN

A. ddng nang tdng.

B. thé nang giam.
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C. co nang cuc dai tai N.
D. cd ning khéng doi.
Chon dap 4n diang.
Giai
Theo dinh luat bao toan co nang

= Chon cdu D

. Ti diém M (c6 d6 cao so vdi mat dat bang 0,8 m) ném lén mdt vat véi

van toc ddu 2 m/s. Biét khoi lugng cia vat bang 0,5 kg, 14y g = 10 m/s®.
Co nang cta vat bang bao nhiéu ?
A 4. B.1J C. 5. D. 8 J.
Giai

W, = —l—mV2= ll
2 2
W;=mgh =0,5.10.08 =4 J
> W=Wyg+W, =564d

— Chon cau C
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PHAN Il : NHIET HOC

CHUGONG V : CHAT KHi

Bdi 28 : CAU TAO CHAT -
THUYET DPONG HOC PHAN TU CUA CHAT KHi

A.TOM TAT LY THUYET :
e CAu tao chat

— O thé khi lue tuong tac giita céc phéan ti rat yéu nén cac phan tu
chuyén dong hdn loan khong ngiing.

— O thé rdn, do luc tuong tac gida céc phan t rdt manh nén céc
phén ti chi c6 thé chuyén déng qua lai xung quanh vi tri can
bang. ,

—- O thé long, luc tuong tac gitta cdc phén tir 16n hon thé khi nhung
lai nho hon thé rdn, nén cdc phan ti dao dong quanh vi tri can
béng cé thé di chuyén duoc.

e Thuyét dong hoc phan tif cua chat khi

- Dugc cau tao bdi cdc phan tir ¢6 kich thue rat nhd so véi khodng
cach gitra chung. ‘

~ Céc phan tif chuyén dong hdn loan khéng ngimg. Cdc phan ti
nay chuyén dong cang nhanh thi nhiét dé cta chat khi cang cao

- Su va cham cta cdc phan tif 1én thanh binh tao ra 4p suit trén
thanh binh.

e Khi ly tudng la chat khi ma trong dé cac phan ti khi duge coi 1a cde
chat diém va chi tuong tdc khi va cham.
B. BAI TAP CAN BAN :
5. Tinh chdt nao sau day khong phai 1a ctia phan t ?

A. Chuyén dong khong ngiing.

B. Giita c4c phan tif ¢6 khoang c4ch.

C. C6 luc ding yén, 6 lic chuyén dong.

D. Chuyén dong cang nhanh thi nhiét d6 cta vat cang cao.
Giai

* Chon cau C

&
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Khi khoang céch gitta cdc phéan ti rat nhé, thi giita cdc phan tu
A. chi ¢6 luc hat.

B. chi ¢6 luc ddy.

C. ¢6 ca lye hat va lue ddy, nhung luc ddy 16n hon luc hat.

D. ¢6 ca luc hat va lye ddy, nhung luc ddy nhé hon luc hut.

Chon dap an dang.

* Chon cau C

Tinh chdt nao sau ddy khéng phai la cta phan ti cta vat chat ¢ thé
khi ?

A. Chuyén dong hén loan.

B. Chuyén dong khéng ngiling.

C. Chuyén dong hén loan va khong ngiing.

D. Chuyén dong hén loan xung quanh céc vi tri can biing c6 dinh.
* Chon cau D

Néu vi du ching t6 gitta cde phan ti c¢6 luc hat, luc day.

)

-9 .
1al

— Nén khi trong pitton, trong qua trinh nén, cdc phan t{ khi hit nhau.
Khi ngiing nén, cdc phan ti khi lai ddy nhau, pitton lai ddy nguoc
lai ra ngoai.

— Théng thudng, néu khoang cich giita cdc phan t nhé hon 107 m
thi ching hit nhau. Nhung néu khoang cach nay nhé hon 5.10 *m,
thi ching lai ddy nhau.



Bdi 29 : QUA TRINH DANG NHIET -
DINH LUAT BOYLE-MARIOTLE

A. TOM TAT LY THUYKT :
* Qua trinh dang nhiét 1a qud trinh bién ddi trang thai khi nhiét do
khong déi.
o Phdt bi&u dinh luat: Trong qud trinh ding nhiét clia mét lugng khi
nhat dinh 4p sudt ty 1é nghich véi thé tich .
Cong thie :

< p1Vy =psVs < p.V =const

P1 ) Vs
e D0 thi duong ddng nhiét: 1a mot dudng cong hypebol Ty > T,

p b

B. BAI TAP CAN BAN:
5. Trong cdc dai lugng sau déy, dai lugng nao khéng phai 1a thong s6
trang thdi caa mét lugng khi ?

A. Thé tich. B. Khéi lugng.

C. Nhiét do tuyét déi. D. Ap suat.
Giai

* Chon cau B

6. Trong cdc hé thdc sau day hé thde nao khéng phu hop véi dinh luat
Boyle — Mariotle ?

1 1
A p~—. BV-~_—.
p vV -
C.V~ P. D. prl = ngg .
Giai

* Chon cdu C
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68

Hé thdc nao sau day phu hgp véi dinh ludt Boyle — Mariotle?
P1 _ P2 P _ Vi
A.p1V1=p2V2. B —==-—=, C. ==—, Dp~V
Vi V P2 Vo
Giai

* Chon cdu A

. Mot xilanh chita 150 cm® khi & 4p sudt 2.10°Pa. Pit-téng nén khi trong

xilanh xuéng con 100 ecm®. Tinh 4p sudt cia khi trong xilanh ldc nay,
coi nhiét d6 nhu khéng doéi.

Giai
Ta c6 p1 = 2.10° Pa
V; = 150 em®
V; = 100 cm®
T = const

Ap dung dinh luat Boyle—Mariotle ta c6

pV;  2.10°.150 5
Vi=psVa = ps = - =3.10°P
P1V1=Pp2Va P2 v, 100 a

. Mot qua béng c6 dung tich 2,5 lit. Nguoi ta bom khéng khi & 4p suat

10° Pa vao béng. Mdi 14n bom dugce 125 em® khéng khi. Tinh 4p sudt
cua khong khi trong qud béng sau 45 lan bom. Coi qua béng trugc khi
bom khéng c¢6 khong khi va trong khi bom nhiét dé ctia khong khi
khéng thay déi.
Giai
125 cm® = 0,125 dm® = 0,125 lit
Thé tich khéi khi trude khi duge dua vao béng
V. =0,125.45 = 5,625 1
Thé tich khi sau khi bom vao béng
Va=251
Do nhiét 49 khong ddi, 4p dung dinh luat Boyle — Mariotle ta c6
p,V, 10°5,625

Vo wmill = oy = » =2,25.10°Pa
Pi1V1=pP2Vo P2 Vz 2.5

A



Bai 30 : QUA TRINH PANG TiCH -
DINH LUAT CHARLES

A. TOM TAT LY THUYET :

e Qué trinh bién d6i trang thai khi khi thé tich khong déi goi 1a qua
trinh ding tich

e Phat biéu dinh luat : Trong quéa trinh dang tich cha mdt luong khi
nhat dinh, 4p suat va nhiét do tuyét d6i 1a hai dai lugng ti 1é thuan

v nhau
e (Cong thic : b4
p_T ¥i ¥y Sy

pe Ty s
e Dinh nghia nhiét do tuyét doi /

T (K) =1 °C) + 278

Trong hé toa do (p, T) dudng dang T(K)
tich la duong thang di qua goc toa do
. BAI TAP CAN BAN :

. Trong cdc hé thic sau day, hé thic nao khong phu hop véi dinh luat
Sac - lg ?

A p~T. B.p~t.
C. £ - hing s6. p. EL_ 2
T T, T,
Giai

* Chon cau B (vi trong qué trinh ddng tich, 4p sudt va nhiét do 1a hai
dai lugng ti 1é thuan. Nhiét do ¢ day dugc tinh & nhiét giai Kenvin (T°)
. Trong hé toa do (p, T), dudng biéu dién nao sau diay la dudong
dang tich ?
A. Dudng hypebol.
B. Pudng thing kéo dai qua gdc toa dd.
C. Pudng thang khong di qua gdc toa do.
D. Putng thing cit truc p tai diém p = p.

Giai
* Chon cau B
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6. Hé thuc nao sau day phu hgp véi dinh luat Sac — lg ?

P1 _P3

P T Ty

C E:h:!mgso D p—]-TQ

t P T
Giai

* Chon cau B. Vi trong qua trinh déng tich, 4p su4t va nhiét dé (nhiét
gial Kenvin) 1a hai dai lugng ti 1& thuan vdi nhau.

7. Mot binh chia mét lugng khi ¢ nhiét do 30°C va 4p suit 2 bar. (1
bar = 10°Pa). Héi phai ting nhiét do 1én téi bao nhiéu d6 dé 4p suit
tang gip d6i?

2

iai
Ta c6 T, = t°C + 273 = 30 + 273 = 303 °K
p; = 2 bar = 2.10° Pa ;
pz = 4 bar = 4.10° Pa
Vi qué trinh la dang tich, 4p dung dinh luat Charles ta cé

T Pl 410303 _ . 0,
p T P1 2.10°
Vay dé 4p sudt tdng lén gdp doi, ta phai tang nhiét do 1én 606°K
8. Mot chiéc 16p 6 to chia khong khi ¢6 dp suat 5 bar va nhiét do 25°C.
Khi xe chay nhanh, 16p xe néng 1én lam cho nhiét d khéng khi trong
16p tang lén tdi 50°C. Tinh 4p sudt cla khong khi trong 16p xe ldc nay.

Ta c6 p; = 5 bar = 5.10°Pa
T, = 25 + 273 = 298K ;
T, = 50 + 273 = 323°K
Vi qud trinh 12 dédng tich, 4p dung dinh luat Charles ta c6
Pr B . py = &1 Ty _5.10°.323 5,42.10°Pa
p T T 298

Vay khi nhiét do ting 1én dén 50°C thi 4p suat hoi trong 16p xe la
p2 = 5,42.10° Pa
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Bdi 31: PHUGNG TRINH TRANG THAI KHi LY TUGNG

A. TOM TAT LY THUYET :
e Phuong trinh trang thai khi ly tuéng
BV = const hay Bi¥y = PzVy
T T, T,
¢ Qua trinh bién déi trang thai khi 4p sudt khong déi duge goi 1a qué
trinh déng 4dp

o Phat biéu dinh luat Gaylusséc (qué trinh ddng 4p): Trong qud trinh °

déng 4p cia mot lugng khi nhat dinh, thé tich va nhiét do tuyét doi
la hai dai lugng ti 1& thudn v6i nhau
Cong thuc

Vo, T
e Gidng nhu trong ding tich, dd thi biéu dién qua trinh ding ap trong
hé toa do (V,T) cing 1a duong théng di qua goc toa do

vi_ T ]

v A
P1 p1 < P2
/Pz
0 T

B. BAI TAP CAN BAN :
4. Hay ghép cédc quda trinh ghi bén trdi véi cdc phuong trinh tuong ung
ghi bén phai.

1. Qua trinh ding nhiét a) PL Do
2. Qua trinh déng tich b) Vi _ Vo
L T
3. Qu4 trinh ding 4p c) p1V: = paVs
4. Qu4 trinh bat ki d) P1Vi _PzVe
Tl T2

11
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Giai

Ap sudt va thé tich khi 1a hai dai lugng ti
lé nghich

Y
©

Ap sudt va nhiét d6 1a hai dai luong ti 18
thuan

©

Ap suat va nhiét do 1a hai dai lugng ti 18
thuan

@ ,@ Phuong trinh trang thai khi 1y tuéng

®
C
3

5

5. Trong hé toa do (V, T), dudng biéu dién nio sau day la duong ding ap?
A. Pudng thing song song véi truc hoanh.
B. Pudng thang song song véi truc tung.
C. buong hyprbol.
D. Pudng thing kéo dai di qua gbc toa do.
* Chon cau D
6. Moi lién hé gita ap suat, thé tich, nhiét d6 cia mot lugng khi trong
qua trinh nao sau diy khéng duge xdc dinh bang phuong trinh trang
thai caa khi li tuéng ?
A. Nung néng mot lugng khi trong mot binh day kin.
B. Nung néng mot lugng khi trong mét binh khéng day kin.
C. Nung néng mét lugng khi trong mot xilanh kin c¢6 pit-tong lam khi
néng lén, nd ra, ddy pit — téong di chuyén.
D. Diing tay bép 16m qua béng ban.

Giai

* Chon cau B

7. Trong phong thi nghiém, ngudi ta diéu ché dugc 40 cm® khi hidro & 4ap
sudt 750 mmHg va nhiét d6 27°C. Tinh thé tich cta lugng khi trén &
diéu kién chudn (dp sudt 760 mmHg va nhiét do 0°C).

Ta c6 p1 = 750 mmHg
T, = 27 + 273 = 300°K
V) = 40 cm®
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To = 0°C + 273 = 273°K

Po = 760 mmHg
Ap dung phuong trinh trang théi khi ly tudng ta cé
PoVo _ P1Vi 5 =) p1 V1. Ty N 750.40.273

Ty T b T mp, 300.760

- 35,9cm®

. Tinh khéi lugng riéng cia khong khi ¢ dinh nuai Phang-xi-pang cao
3140 m. Biét rang mdi khi lén cao thém 10 m thi dp sudt khi quyén
giam 1 mmHg va nhiét d6 trén dinh nui la 2°C. Khéi lugng riéng cua
khéng khi & didu kién chudn (4p sudt 760 mmHg va nhiét do 0°C) la
1,29 kg/m®.

Giai
Lén cao 3140 m, ap suat khong khi gidm:
3140x1 = 314mmHg

Ap sudt khéng khi & trén dinh ndi Phéng-xi-pang
760 — 314 = 446 mmHg

VU:DE
TacéD:EﬁV:E:;» u
Vv D m

Vi =—

D,

Ap dung phuong trinh trang thai khi 1y tudng ta c6
PiVi _PoVo . pim _pom _ P _ _Po
T To D\Ty DTy, DTy DeTh
_ p1DoTy  446.1,29.273
poTy 760.275
Vay khéi lugng riéng cta khong khi ¢ trén dinh nai 1a
D, = 0,75kg/ m®

=D, = 0,75kg / m®
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CHUONG VI :  CO SG CUA NHIET PONG LUC HOC
BGi 32 : NOI NANG VA SY BIEN THIEN NOI NANG

A. TOM TAT LY THUYET :

¢ Trong nhiét dong luc hoe, nd1 ndng cta mét vat 1a tong dong ning
va thé nang cda cdc phan ti cau tao nén vat. Noi nang ciia mot vat
phu thude vao nhiét do va thé tich cia vat.

* C6 thé lam thay ddi noi nang bing cc qud trinh thuc hién cong
truyén nhiét.

* S6 do d¢ bién thién noi nang trong qué trinh truyén nhiét 1a nhiét
lugng .

e Nhiét lugng ma mét lugng ch&t rdn hoac l6ng thu vao hay téa ra khi
thay doi nhiét d6 duge tinh bing cong thie:

Q=mcAt
Véi At =ty —t

*t2 >t =ty — t; > 0 : thu nhiét

r oty =ity—t; <0 tha nhiét

B. BAI TAP CAN BAN :
4. Noi ndng cua mét vat 1a

A. tdong dong nang va thé nang cia vat.

B. tong dong nang va thé nang caa céc phan tf cdu tao nén vat.

C. tong nhiét lugng va cg ning ma vat nhan duge trong qud trinh

truyén nhiét va thue hién cong.
D. nhiét lugng vat nhan duge trong qud trinh truyén nhiét.
Chon dédp 4n ding.
Gia

P

I

* Chon cau B
5. Cau nao sau day néi vé noi ning la khéong dung?
A. N6i nang 1a mét dang nang luong.
B. N6i nang c6 thé chuyén héa thanh cac dang nang lugng khac.
C. No6i néng la nhiét lugng.
D. N6i nang ctia mot vat c6 thé tang 1én, gidm di.
* Chon cau C :
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6. Cau nao sau diy n6i vé nhiét lugng 1a khong diang ?

A. Nhiét lugng la s6 do d§ tadng ndi nang clia vat trong quéd trinh

truyén nhiét.
B. Mot vat ldc nao cling ¢6 nd1 nang, do dé lic nao cing ¢é nhiét luong.
C. Pon vi cua nhiét lugng ciing la don vi cha ndi nang.
D. Nhiét lugng khong phai 14 néi nang.
* Chon ciau B
. Mot binh nhém khéi lugng 0,5 kg chia 0,118 kg nude & nhiét dp 20°C.
Nguoi ta tha vao binh mot miéng st khai lugng 0,2 kg da dugc nung
néng t¢i 75°C. Xac dinh nhiét do ctia nude khi bt ddu c6 su can bing
nhiét. B6 qua su truyén nhiét ra méi trudng bén ngoai. Nhiét dung
riéng cia nhom 1a 0,92.10° J/(kg.K); caa nuée 1a 4,18.10° J/(kg.K) cla
sdt 1a 0,46.10° J/(kg.K).

Giai
Goi t 1a nhiét d§ khi hé can bang
Nhiét lugng téa ra cta sit
Qua=mcAt =2.10".0,46.10° (75° - t) = 92(75° - t) J
Nhiét lugng thu vao cia thanh binh nhém va cia nuéc
Qune = 5.107.0,92.10%t — 20°C) + 0,118.4180.(t — 20) J
= (t — 20)(460 + 493,24) = 953,24(t — 20)

Khi hé théng cdn bing nhiét ta c¢6 : Qua = Qi

© 92(75° - t) = 953,24 (t — 20)

& 1045,24t = 25964,8 <> t = 24,84°C
Véy nhiét do sau cung cda nudc khi c¢6 su cAn bing nhiét 1a t =24, 84°C
. Mot nhiét lugng k& bing dong thau khéi luong 128 g chita 210 g nuée &
nhiét do 8,4°C. Ngudi ta tha mot mié€ng kim loai khéi lugng 192 g da
nung néng téi 100°C vao nhiét lugng ké. X4c dinh nhiét dung riéng cha
chat lam miéng kim loai, biét nhiét do khi bt diu c6 su can bing
nhiét 1a 21,5°C. Bé qua su truyén nhiét ra moi truong bén ngoai. Nhiét
dung riéng cda dong thau la 0,128.10° J/(kg.K).
Lay Cyyo = 4200 J/kg do.
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Giai
Nhiét lugng ma nhiét lugng ké va nu6e hap thu
Q; = (21,5 — 8,4)(0,128.0,128.10° + 0,21.4200)
= 13,1.898,384 = 11768,83 J
Nhiét lugng do miéng kim loai tao ra
Q: = 0,192.C (100° - 21,5% = 15,072C (J)
Khi hé théng can bang nhiét ta cé:
Q; = Q< 15,072C = 11768,83
= C =780 J/kg do
Vay nhiét dung riéng cGa miéng kim loai la : C = 780 J/kg do.

Bai 33 : CAC NGUYEN LY CUA NHIET PONG LUC HOC

A. TOM TAT LY THUYET :

e Nguyén Iy I nhiét déng luc hoc

AU=A+Q
Véi quy uée: Q > 0 : vat nhan nhiét luong tir vat khéc
Q < 0 : vat truyén nhiét lugng cho vat khac
A > 0 : vat nhan cong tir vat khac
A < 0 : vat thuc hién cong 1én vat khac
e Nguyén ly II nhiét déong luc hoc: Nhiét khong thé tu truyén tir mot
vat lanh sang vat nong hon
e Dong co nhiét khong thé chuyén héa tdt cad nhiét lugng nhan duge
thanh cong co hoc.
B. BAI TAP CAN BAN :
3. Trong cdc hé thic sau, hé thic nao dién td qud trinh nung néng khi
trong moét binh kin khi bé qua su nd vi nhiét caa binh ?

A.AU=A; B.AU=Q+A;
C. AU=0; D.AU=Q.
Giai

* Chon cdu D (qué trinh nung néng, vat nhan nhiét d& lam tidng noi
nang cua khi)

4. Trong qua trinh chdt khi nhan nhiét va sinh céng thi Q va A trong hé
thic AU = A + Q phai c¢é gid tri nao sau day ?
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AQc<OvaA>0; BQ>0vaA>0;
C.Q>0vaAc<0; D.Q<0vaAc<O.
* Chon cdu C (vAt nhan nhiét thi Q > 0 va sinh céng thi A < 0
Trudng hgp nao sau ddy ting v6i qua trinh déng tich khi nhiét do tang?
A AU=QvsiQ>0; B.AU=Q+Av6iA>0;
C.AU=Q+Av6iA<0; D. AU=Qv6iQ<0.

Gia
* Chon cau A (vi trong qud trinh ding tich, nhiét luong ma khi nhan
duge chi d€ lam tdng nodi nang cta khi.

=

Nguoi ta thuc hién céng 100 J dé nén khi trong mét xilanh. Tinh d6
bién thién ndi nidng cta khi, biét khi truyén ra méi trudng xung quanh
nhiét lugng 20 J.

Giai

b6 bién thién ndi ning cia khi
AU=A+Q=100-20=804J
(do khi truyén nhiét ra bén ngoai nén Q < 0)
Nguti ta truyén cho khi trong xilanh nhiét lugng 100 J. Khi né ra thue
hién c6ng 70 J day pit-tong 1én. Tinh d6 bién thién ndi nang cda khi.
Giai
Khi trong xilanh nhén nhiét lugng = Q > 0
Khi thuc hién cong = A < 0
b6 bién thién ndi nang cia khai khi trong xilanh
AU=Q+A=100-70=30J
Khi truyén nhiét "ugng 6.10° J cho khi trong mét xilanh hinh tru thi
khi nd ra ddy pit-tong lén lam thé tich cta khi ting thém 0,50 m®.
Tinh d¢ bién thién ndi ning cha khi. Biét 4p sudt cia khi 1a 8.10°
I/m? va coi ap sudt nay khong déi trong qué trinh khi thuc hién cong.
Cong do khi sinh ra trong qué trinh dng 4p
A=p. AV =810°5.10" = 4.10%J
B bién thién ndindng: AU=A+Q =6.10°-4.10°=2.10°J
(Vat nhan nhiét lugng = Q > 0; vat thue hién céng = A < 0)
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CHUONG VII : CHAT RAN VA CHAT LONG -

SU CHUYEN THE

BGi 34 : CHAT RAN KET TINH — CHAT RAN VO DINH HiNH

A.

B.
4.

78

TOM TAT LY THUYET :

e Céc chdt rdn dugc phan lam hai loai: Chat két tinh va chdt vo dinh
hinh.

e Chat ran két tinh ¢6 cdu tric tinh thé, do dé c6 dang hinh hoc va
nhiét do néng chdy (hay dong dac) xdac dinh. Tinh thé dugc cau tric
bdi cdc hat (nguyén ti, phan ti, ion) lién két chat véi nhau bang
nhing luc tuong tdc va sdp xép theo mot trat tu xdc dinh, trong dé
moi hat ludn luén dao dong nhiét quanh vi tri can bang ctia né.

e Chat rdn két tinh c6 thé l1a chat don tinh thé hoac da tinh thé. Chat
rdn don tinh thé c6 tinh di huéng, con chat rén da tinh thé ¢6 tinh
ding hudéng.

e Chat rdan v6 dinh hinh khéng c¢é cdu tric tinh thé do dé khong co
dang hinh hoc xdc dinh, khéng c6 nhiét do néng chay (hay déng
dac) xac dinh va cé tinh ding huéng.

BAI TAP CAN BAN :

Phan loai cdc chat rdn theo cdach nao dugi day l1a dang ?

A. Chat rdn don tinh thé va chat rdn vo dinh hinh.

B. Chat rin ké&t tinh va chat rdn vo dinh hinh.

C. Chat ran da tinh thé va chat rdn vé dinh hinh.

D. Ch&t rdn don tinh thé va chat rin da tinh thé .

Giai

* Chon cau B

. Pdc diém va tinh chit nao du6i diy khong lién quan dén chat ridn két

tinh ?

A. C6 dang hinh hoc xdc dinh.

B. C6 cdu truc tinh thé.

C. C6 nhiét d6 néng chay khdong xdc dinh.
D. C6 nhiét dé nong chay xac dinh.

* Chon cdu C



6. Pac diém va tinh chat nao dusi day lién quan dén chdt rdn vé dinh
hinh?
A. C6 dang hinh hoc xdc dinh.
B. C6 cau tric tinh thé.
C. C6 tinh di hudng.
D. Khéng ¢6 nhiét d6 néng chdy xac dinh.

Giai

* Chon cau D

7. Kich thuéc caa cdc tinh thé phu thude diéu kién gi ?
Kich thuéc ctia cac tinh thé phu thudéc vao qué trinh hinh thanh tinh
thé dién bién nhanh hay cham hay con goi 1a téc do két tinh. Toc do
két tinh cang nhd, tinh thé cé kich thudc cang lén.

8. Tai sao kim cuong va than chi déu dugc cdu tao tir cdc nguyén ti
cacbon, nhung ching lai ¢6 cdc tinh ch4dt vat 1i khéc nhau ?
Kim cuong va than chi déu duge cdu tao tif nguyén ti cacbon C, nhung
ching lai ¢6 tinh chat vat li khdec nhau 1a do cau tric tinh thé cha
ching khéc nhau.

9. Hay lap bang phén loai va so sanh cdc dic tinh cha cdac chat rdn két
tinh va chat rdn v6 dinh hinh.

Giai
Chat ran két tinh Chat rdn vé dinh hinh
C6 cdu trac tinh thé, c¢6 dang hinh hoc xdc | ¢ Khong ¢é cdu tric tinh
dinh thé nén khong c6 dang |
e Mbi chat déu cé nhiét d6 néng chay (hay | hinh hoc xdce dinh
déng dac) xac dinh e C6 tinh ding hudng va

e D duge cdu tao tir cung mot loai nguyén | khong c6 nhiét dé néng
tit nhung cdu tric tinh thé khdc nhau thi | chdy (hay dong dac) xdc
tinh chat vat li cia ching ciing khdc nhau | dinh.

e Cédc chat rin két tinh c6 thé 1a chat don
tinh thé hay da tinh thé.Cac chat don tinh
thé c6 tinh di hudng con cdc chat da tinh
thé c6 tinh ding hudéng (tinh chat vat I
cia né giéng nhau theo moi huéng trong
tinh thé).
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B&i 35: BIEN DANG CUA VAT RAN

A.TOM TAT LY THUYET :

» Bién dang co 1a sy thay d6i kich thuge va hinh dang cGa vat rén do
tdc dung ctia ngoai luc .Tuy thudc vao do 16n cha lyc tdc dung, bién
dang cta vat rdn c6 thé 1a dan hdi hay khong dan héi.

e Dinh luat Hook :

- Trong gi6i han dan héi, do bién dang ti déi cha vat rdn dong
chit, hinh tru ti 1& thuin véi (ng suat tdc dung vao vat dé.

Al
g ="— = Qo
lg
- Luc dan hoi ty 18 thuan véi do bién dang cia vat rén
Fa=kjo]  v6i k= 2>
0

Trong d6 : E : sudt dan hoi ( suat Young) (Pa)
S:tiét dien  (m?
lp : A6 dai tu nhién ban dau (m)
k : d cing cia vt (N/m)
B. BAI TAP CAN BAN :
4. Mdc d bién dang cta thanh rdn (bi kéo hodc nén) phu thudc yé&u t6
nao dudi day ?
A. P9 16n caa luc tac dung,
B. P6 dai ban diu cha thanh.
C. Tiét dién ngang cha thanh.
D. D6 16n cha Iuc tde dung va tiét dién ngang cia thanh.
Fan = k|a]|
F, 1
= Al = rﬁ—h— = Eih'ﬁ%
=> d6 bién dang phu thudc vao do 1én cia luc, va tiét dién S
= Chon cau D
5. Trong giéi han dan hoi, do bién dang ti d6i cta thanh rdn ti 1é thuan
v6i dai lugng nao dudi day ?
A. Tiét dién ngang cha thanh.
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B. Ung sudt t4c dung vio thanh.

C. P6 dai ban dau cta thanh.

D. Ca dng sudt va dé dai ban diu cda thanh.
* Chon cau B.

Do bién dang ti d6ie = oo = ag

- Dd cing (hay hé s§ dan héi) cha vat rén (hinh tru dong chat) phu thuoc
nhiing yéu té nao dusi day ?

A. Chéat lidu cha vat rédn. B. Tiét dién cda vat rén.
C. Do dai ban dau cha vat r4n. D. Ca ba yéu té trén.
* Tach: k= ES
ty
Chon cau D

- Mot soi day thép dudng kinh 1,5 mm c¢6 d6 dai ban diu 1a 5,2 m. Tinh
hé s6 dan héi clia sgi day thép, biét suit dan hdi cia thép la
E = 2.10"'Pa.

Giai

Hé s6 dan héi eda thanh

2
ES _210".(0,75.10%) 3,14 112500.3,14
e 5,2 T 5,2
= 67932N/m ~ 68.10°N/m
- M6t thanh rdn déng chat tiét dién déu c6 hé s§ dan hai 1a 100 N/m,
dau trén gdn c¢6 dinh va ddu dudi treo mot vat néng dé thanh bj bién
dang dan hoi. Biét gia toc roi tu do g = 10 m/s®>. Muén thanh rin dai
thém 1 cm, vat nang phdi c6 khéi lugng 14 bao nhisu?
Giai
Thanh bi bién dang do tdc dung cia trong luc cia vat nang
Tac6:P=F=kAl e 10m = kAl

k =

S
— - kAl _ 10°.10 _ 10_1kg
10 10
hay m = 0,1 kg
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9.

A.

B.
4.
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Mot thanh thép tron dudng kinh 20 mm c6 suit dan hdi E = 2.10'!Pa .
Gitt chat mot ddu thanh va nén dau con lai bang mét lue F = 1,57.10°
N dé thanh nay bién dang dan héi. Tinh db bién dang ti d6i ctia thanh.

Gidi
Tacs:F=kal= 22 |y
1y
3
s SR L8 - 2510 = 0,25.10°2
I, ES

2.101!, (10‘2 )2 3,14

Vay do bién dang ti d6i cia thanh 1a ’1“—' - 0,25.1072
0

Bai36:  SY NG Vi NHIET CUA VAT RAN

TOM TAT LY THUYET :

* Su nd vi nhi¢t cda vat rdn la sy tang kich thudc ctia vat rin khi
nhiét do tang do bi nung néng.

* C6 hai dang nd vi nhiét cta vt rdn : su né dai va sy né khéi

* D06 nd dai cia vat rdn ti 1é thuan véi do tang nhiét do At va do dai
ban dau Iy ctia vat doé

Al=1-ly=alpat hay 1, =1,(1+aAtd)
V6i o 1a hé s6 ng dai

* -D0 nd khoi cta vat rdn ti 1¢ véi do tang nhiét dd At va thé tich ban
dau V, cia vat dé

AV=V-V,=pVoat hay Vi=Vo(1 +BAt)

¢ Lién hé gitta hé s6 n¢ dai va hé sé nd khoi

| B=3a I

BAI TAP CAN BAN :

Tai sao khi dJ nudc s6i vao trong cdc thiy tinh hay bi ndt v, con cde

thach anh khéng bi nat ve

A. Vi céc thach anh ¢6 thanh day hon.

B. Vi cdc thach anh c¢6 ddy day hon.

C. Vi thach anh cing hon thay tinh.

D. Vi thach anh ¢ hé s6 ng khoi nhé hon thdy tinh.

A



Giai
* V = V(1 + BAt) - Bihay tinn 160 hon, nén khi gap nhiét thi V 1é6n hon
= thay tinh dé v& hon.
= Chon cdu D
. Mot thu6e thép & 20°C ¢6 do dai 1 000 mm. Khi nhiét do tang dén
40°C, thuéc thép nay dai thém bao nhiéu ?

A. 2,4 mm. B. 3,2 mm. C. 0,22 mm. D. 4,2 mm.
Giai

Al =loaAt=1.11.10°20 = 22.10° m = 0,22.10°m

= Chon cau C

. Khéi lugng riéng cia sdt & 800°C c¢6 bing bao nhiéu ? Biét khai lugng
riéng cia né & 0°C 1a 7,800.10° kg/m°®.

A. 7,900.10° kg/m°®, B. 7,581.10% kg/m®,
C. 7,857.10° kg/m®. D. 7,485.10° kg/m®.
Giai
Ta c6 : Dzl—n-:>V=-I£;
v D
Vi=Vo(l+pAt)
I _ B L EAL) S Dy = el
Dl DO (1 + B:ﬁt)
7,8.103

= = 17,581.10°kg / m*®
(1 + 3.12.10‘6.800)

= Chon cau B
. Mot day tai dién & 20°C c¢6 do dai 1 800 m. Hay xdc dinh dd né dai cta
day tai dién nay khi nhiét do tang lén dén 50°C vé mua he. Cho biét
hé s6 né dai cia day tai dién la o = 11,5.10°K™.

Giai

D6 né dai cia day tai dién

Al = algAt = 11,5.10°.30.1800 = 621.10°m = 621 mm
. Mbi thanh ray cia dudng sdt & nhiét do 15°C c6 do dai la 12,5m. Néu
hai dau c4c thanh ray khi dé chi diat cdch nhau 4,50 mm, thi cdc thanh
ray nay cé thé chiu dugc nhiét do 16n nhat bing bao nhiéu dé ching
khong bi uén cong do tédc dung nd vi nhiét ? Cho biét hé s6 nd dai cha
mbi thanh ray 1a a = 12.10°K™.
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Giai
Khodng céach gitta hai thanh ray lién ti€p nhau chinh la d6 n& dai caa
mdi thanh.
Tacd: Al =lgaat
= Do bién thién nhiét do A t:
st AL 45107 o 5a08 300C
lp.a  12,5.12.1078
Nhiét d6 méi trudng 16n nhat dé thanh ray khéng bi cong
t'= At+t=15"C + 30°C = 45°C
Xét mot vat rdn dong chat, ddng huéng va c6 dang khéi 1ap phuong.
Hay chiing minh d6 ting thé tich AV cGa vat rdn nay khi bi nung
néng tir nhiét dé dau ty dén nhiét do6 t dugc xdc dinh bdi cong thic :
AV =V -V, =BVpAt, v6i Vy va V lan lugt 1a thé tich cha vat rén &
nhiét d6 ddu ty va nhiét do t, At =t — to, p ~ 3 (o 12 hé 86 nd dai cha

vat rdn nay). Cha y : o va o rat nhé so véi a.
- Chiéu dai ban dau mdi canh I
— Chiéu dai méi canh sau khi bi nung néng
I = 1o (1 + aAt)
— Thé tich hinh lap phuong ban dau :
V=13
- Thé tich hinh 14p phuong sau khi nung néng
V, =18 =13 (1+aat)®
& Vp = Vo (1+3ant + 3a®At? + a®At?) *)

do a rat nhd = o va o ciing rat nhd, ta c6 thé bé qua
(*)=>Vy=Vo(l +3a.At)
=WVl + BAR = Vi+ ViBAL
& Vi —Vo= AV=VBAtL
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Bdi37: CAC HIEN TUGNG BE MAT CUA CHAT LONG

A. TOM TAT LY THUYET :

Lyc cang bé mit tdc dung 1én mot doan dudng nhé bat ky trén bé
mat chat 16ng luén c¢6 phuong vuéng géc véi doan dudng nay va tiép
tuyén v6i bé mat chat 16ng, ¢ chidu lam gidm dién tich bé mat chat
16ng va c6 do 16n f ti 1&é thuan v6i do dai | cia doan dudng dé

f=o0l
* o la hé s6 cang mat ngoai va dugc do béng don vi N/m, phu thude
vao ban chit va nhiét do cha chat 18ng: khi nhiét do tang thi o

giam.

Bé mat chat 1éng & s4t thanh binh chia né c¢6 dang mat khum 16i
khi thanh binh khéng bi dinh u6t hoac ¢6 dang mat khum 16m khi
thanh binh bi dinh uét.

Hién tugng chat 16ng bén trong cdc 6ng mao quan (6ng c6 dudng
kinh nho luén dang cao hoac ha thdp hon so véi bé mat chat 1ong
bén ngoai 6ng goi 1a hién tugng mao din. C4c 6ng trong d6 xay ra
hién tugng mao dan goi la 6ng mao din (hay 6ng mao quan)

B. BAI TAP CAN BAN :
6. Cau nao dudi day la khong ding khi néi vé luc cing bé mit cha chat

long ?

A

O w

Luc cing bé mat tdc dung lén mot doan dudng nhd bat ki trén bé
mat chat 1éng c6 phuong vubng géc véi doan dudng nay va tiép
tuyén véi bé méat cha chat long.

. Lc cang bé mat ludn ¢6 phuong vubng géc v6i bé mat chat 1éng.

Luc cing bé mat ¢6 chiéu lam gidm dién tich bé mat chat 16ng.

. Luc cang bé mét tdc dung 1én mot doan dudng nho bat ki trén bé

mat chat 16ng c6 do 16n f ti 1& v6i do dai 1 cha doan dudng dé.

* Chon cau B

7. Tai sao chiéc kim khau ¢6 thé néi trén mét nudc khi diat ndm ngang ?

A,
B.
C.

Vi chi€c kim khong bi dinh u6t nudc.
Vi khéi lugng riéng cta chiéc kim nhé hon khéi lugng riéng cta nudc.
Vi trong lugng cha chiéc kim de lén mat nude khi ndm ngang khong
thing néi luc ddy Ac —si — mét.
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D. Vi trong lugng cha chiéc kim de lén mét nudc khi ndm ngang khéng

thang néi luc cang bé mit cla nude tde dung lén né.
Giai

* Chon cau D

Céau nao dudi day la khong ding khi néi vé hién tugng dinh uét va

hién tugng khong dinh uét cGa chat 1éng ?

A. Vi thuy tinh bi nuée dinh u6t, nén giot nudc nhé trén bé mat ban
thuy tinh lan rong thanh mét hinh ¢6 dang bat ki.

B. Vi thiy tinh bi nuéc dinh uét, nén bé méat cia nude ¢ sat thanh binh
thay tinh ¢6 dang mat khum 16m.

C. Vi thay tinh khéng bi thiy ngan dinh u6t, nén giot thiy ngan nho
trén mat ban thdy tinh vo tron lai va bi det xuéng do tac dung cia
trong luc.

D. Vi thuy tinh khong bi thiy ngin dinh u6t, nén bé mat cua thiy
ngan 0 sat thanh binh thiy tinh ¢6 dang mat khum Iom.

* Chon cau D

Tai sao nude mua khéng lot qua duge cdc 16 nhd trén tim vaj bat ?

A. Vi vdi bat bi dinh uét nude.

B. Vi vai bat khéng bi dinh uét nuée.

C. Vi lyc cang bé mat cia nude ngan can khong cho nuée lot qua cac 16
nho cua tdm bat.

D. Vi hién tugng mao dan ngan can khéong cho nuéc lot qua cdc 16 trén
tam bat.

Giai

* Chon cau C

10. Tai sao giot dau lai c6 dang khéi cdu nim lo litng trong dung dich

86

rugu ¢6 cung khoi lugng riéng véi né ?

A. Vi hogp luc téc dung lén giot dau bang khéng, nén do hién tugng cang
bé mat, lam cho dién tich bé mét cta giot ddu co lai dén gi4 tri nhd
nhat Ung v6i dién tich mat cAu va nim lo liing trong dung dich ruou.

B. Vi giot dau khong chiu tdc dung cia lue nao ca, nén do hién tugng
cdng bé mat, dién tich bé mat giot ddu co lai dén gia tri nhd nhat
ung vdi dién tich cla mat hinh ciu va nim lg ling trong dung dich
rugu.



C. Vi giot ddu khong bi dung dich ruou dinh u6t, nén né ném lo ling
trong dung dich.
D. Vi luc cang bé mat ciaa dau 16n hon luc cang bé mat caa dung dich
rugu, nén né nim lo limg trong dung dich rugu.
* Chon cdu A
11. Mot vong xuyén ¢6 dudng kinh ngoai 1a 44 mm va dudng kinh trong la
40 mm. Trong lugng cha vong xuyén 1a 45 mN. Luc bdt vong xuyén nay
ra khoi bé mat caa glixérin & 20°C 1a 64,3 mN. Tinh hé s6 cang bé mit
cta glixérin ¢ nhiét dj nay.
Giai
Sitc cang mat ngoai tac dung 1én vong day
F = F, + F; = 3,140 (44.10° + 40.107)
= 3,14.84.10%c
Goi F’ 1a luc bat vong day ra khéi bé mit glixérin. Vay, dé kéo duge
vong xuyén ra khdi glixérin ta phdi dung lyc c6 do 16n it nhat bang téng
hgp luc cia hai sdc cdng mat ngoai va trong lugng vong xuyén:
FP=F+P=>F-P=F
— Hé sb sdfc cang méat ngoai cia vong day
(64 3 —45). 1073
3,14.84.107°
12. Mot mang xa phong duge cang trén mat khung day dong ménh hinh
chit nhat treo thing ding, doan day déng ab dai 50 mm va c6 thé trugt
dé dang doc theo chidu dai chia khung (Hinh 37.8). Tinh trong lugng P
ctia doan day ab dé n6 nim can bang. Mang xa phong c6 hé s6 cang bé
mit o = 0,040 N/m.

= 0,073N/m = 73.10°N/m

Giai

P& day ab can bang ta phai c6
P=F
o P =2 c.ab=24.102%5.107
= 40.10* N =4.10° N

s

Hinh 37.8
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B&i 38 : SU CHUYEN THE CUA CAC CHAT

A. TOM TAT LY THUYET :

88

Qua trinh chuyén tif thé rdn sang thé 16ng goi la su néng chdy. Qua
trinh nguge lai tir thé 16ng sang thé rdn goi la su déng dac.

Mbi chét rdn két tinh néng chay (hay déng dac) & mot nhiét do xdc
dinh khong d6i ung véi dp sudt bén ngoai x4c dinh. Cdc chat vo
dinh hinh khéng c6 nhiét d6 néng chay nhat dinh.

Nhiét lugng Q cung cdp cho chit rén trong qué trinh néng chay goi
la nhiét néng chay.

Q = A.m
A la nhiét néng chay riéng cia chat rin ( J/kg)

Qua trinh chuyén tir thé 16ng sang thé hoi & bd mat cia chat 16ng
goi la sut bay hoi. Qud trinh nguge lai dugc goi 1a qud trinh ngung tu.
Su bay hoi xay ra ¢ nhiét d6 bat ky va luén luon kem theo su ngung

tu.

Khi téc d¢ bay hoi 16n hon t6c 4o ngung tu. Ap suat hoi tang dan va
hoi ¢ phia trén bé mat ch4t 16ng goi 1a hoi khé. Hoi kho tuan theo
dinh luat Boyle — Mariotle.

Khi toc do bay hoi bing véi tée dé ngung tu, hoi & phia trén bé mat
chat 16ng goi 1a hoi bao hoa. Ap suit hai bio hoa khéng phu thubde
vao thé tich va khéng tuan theo dinh luat Boyle — Mariotle, né chi
phu thugc vao ban chadt va nhiét do cda chat 1éng.

Qud trinh chuyén tir thé 16ng sang thé khi xay ra & ca bén trong va
bén trén bé mat chat 16ng goi 12 sy sbi.

M0i chét 16ng s6i ¢ nhiét do xac dinh va khong déi.

Nhiét dj sbi clia chat 16ng phu thudc vao 4p sudt chat khi & phia
trén bé mit cha chat 16ng. Ap suat chat khi cang l6n nhiét do sbi
cang cao.

Nhiét lugng Q cung cap cho khdi chat 1éng trong khi sbi goi 1a nhiét
héa hoi.

Céng thuec :

m la khoéi lugng cha phéan chat 16ng héa hoi
L la nhiét héa hoi riéng cta chat 16ng (J/kg)



B.

T

BAI TAP CAN BAN :

Cau nao dusi day 1a khéng ding khi néi vé sy néng chay cha cdc chat

rdn ?

A. Mbi chét rdn két tinh néng chdy & mot nhiét d6 x4c dinh khéng déi
ing v61 mot 4p sudt bén ngoai x4c dinh.

B. Nhiét d6 néng chdy cia chat ridn két tinh phu thudc ap sudt bén
ngoai.

C. Chat rén két tinh néng chdy va déng dac ¢ cing mot nhiét do x4c
dinh khéng déi.

D. Chat ran v6 dinh hinh ciing néng chdy & mét nhiét do xac dinh
khéng doi.

Giai

*+ Chon c4u D

Nhiét do néng chay riéng cta dong la 1,8.10° J/kg. Cau nao du6i day

ding ?

A. Khoi dong sé téa ra nhiét lugng 1,8.10° J khi néng chay hoan toan.

B. Mdi kilogam déng can thu nhiét lugng 1,8.10° J dé héa 16ng hoan
toan & nhiét d6 néng chay.

C. Khéi dong cén thu nhiét lugng 1,8.10° J dé héa 16ng.

D. Mé&i kildgam ddéng téa ra nhiét lugng 1,8.10° J khi héa léng hoan
toan.

* Chon cdu B

Cau nao dudi ddy la khéng ding khi néi vé su bay hoi cla cdc chat

léng ?

A. Su bay hoi la qua trinh chuyén tir thé 16ng sang thé khi xay ra & bé
mit chit 16ng.

B. Qué trinh chuyén ngugc lai tir thé khi sang thé 1éng 1a su ngung tu.
Su ngung tu ludn xay ra kém theo su bay hai.

C. Su bay hoi la qué trinh chuyén tir thé 16ng sang thé khi x3y ra & ca
bén trong va trén bé mit chit 1dng.

D. Su bay hai caa chat long xdy ra ¢ nhiét do bat ki.
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Giai
* Chon cau C (vi sy bay hoi chi xdy ra trén bé mat cta chat 1ong)
10. Nhiét héa hoi riéng cta nuée 1a 2,3.10° J/kg. C4u nao dudi day la ding
A. Mot lugng nuéc bat ki can thu mdt lugng nhiét la 2,3.10° J d€ bay
hoi hoan toan .
B. Mbi kilogam nuéc cdn thu mét luong nhiét 1a 2,3.10° J dé bay hai

hoan toan .

C. Mbi kilogam nuéc sé téa ra mot lugng nhiét 1a 2,3.10° J khi bay hoi
hoan toan ¢ nhiét do soi.
D. Mbi kilégam nuée cAn thu mot lugng nhiét 1a 2,3.10° J dé bay hoi
hoan toan & nhiét dd s6i va 4p suit chuéin.
Giai
* Chon cdu D
11. Mot binh cAu thdy tinh chia (khong day) mdt lugng nuéc néng cé
nhiét d6 khoang 80°C va dugc nat kin. Ddi nude lanh 1én phan trén
gan c6 binh, ta thdy nuéc trong binh lai sbi.Giai thich tai sao?
Giai
Khi déi nuée lanh 1én binh t°¢ = Thé tich V giam = Ap suat khi giam
theo nén nhiét do sdi giam. Chinh vi vay ta thdy nuéc trong binh séi.
12. O 4p suét (1 atm) c6 thé dun nuéc néng dén 120°C duge khong ?
Giai
G diéu kién chudn, nudc sbi & 100°C, nén ta khong thé dun nudc néng
1én dén 120°C.
13. O trén ndi cao ngudi ta khong thé lude chin tring trong nuée soi. Tai
sao ?
Giai
Cang lén cao, 4p suat khi cang giam, nhiét do séi gidm theo. Chinh vi
thé ma trén ndii cao, ta khéng thé ludc chin tring trong nudc soi. (&
trén nui cao nude so6i ¢ nhiét do bé hon 100°C)
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14. Tinh nhiét lugng cAn cung cdp cho 4 kg nude d4 & 0°C dé chuyén né
thanh nuéc & 20°C. Nhiét néng chay riéng cia nudc da la 3,4.10° J/kg
va nhiét dung riéng cia nudc la 4 180 J/(kg.K).

Giai
Nhiét lugng cdn thidt cung cap dé 4 kg nudc d4 & 0°C tan thanh nube
& 0°C :
Q, = Am =3,4.10°4 = 13,6.10° J = 1 360 000 J
Nhiét lugng cAn thiét cung cdp dé 4 kg nuée & 0°C néng lén dén 20°C:
Qo = mc (ty — t1) = 4.4180.20 = 334400 J
Nhiét lugng cdn thi€t cung cdp dé 4 kg nuée da & 0°C néng lén thanh
nuée & 20°C:
Q= Q; + Q2 = 1360000 + 334400 = 1694 400 J = 1694,4 kd

15. Tinh nhiét luong cdn cung cdp cho miéng nhém khéi lugng 100 g &
nhiét do 20°C, dé né héa 1éng & nhiét do 658°C. Nhém cé nhiét dung
riéng la 896 J/(kg.K), nhiét néng chay riéng la 3,9.10° J/K.

Gl _
Nhiét lugng can thiét cung cdp dé miéng nhém néng lén tir 20°C dén
658°C :
Q; = mcAt = 107.896.(658 — 20) = 57164,8 J
Nhiét lugng can thiét cung cdp dé miéng nhom néng chay & nhiét do
658°C :
Q. = Am = 3,9.10°.10"" = 39000 J
Nhiét lugng can thiét cung cdp d€ mi€ng nhém & 20°C néng chdy hoan
toan & nhiét d6 658°C:
Q=Q, + Q; = 57164,85 + 39000 = 96164,85 (J)
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A.

B.
4.
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BGi39: PO AM CUA KHONG KHi

TOM TAT LY THUYET :
* Db am tuyét déi a: la dai lugng do bang khdi lugng hai nuée chia

trong 1 m® khong khi (g/m?).

e D6 4m cuc dai A: Do dm cuc dai A & nhiét d6 da cho 1a dai lugng
do béng khéi lugng (gam) cta hoi nuéc bao hoa trong 1 m?® khong
khi & nhiét do 4y (g/ m®). Hay do 4m cuc dai A la dé &m tuyét d6i
cua khéng khi chita hoi nuge bio hoa, gid tri cia né ting theo nhiét
do.

e Do am ti doi (tuwong d6i): Po 4m ti dsi caa khéng khi 1a dai lugng
do bang ti s6 phan tram giita d6 4m tuyét doi a va do 4m cuc dai A

cua khong khi & cung nhiét do

£ =2 1009
A

Hoac tinh gan ding bing ti s6 phan tram gitta 4p sudt riéng phan p
cia hoi nudc va 4p suat py, eta hoi nuée bao hoa trong khong khi &

cung nhiét dé
f~-L_ .100%
Pbh

¢ Khoéng khi cang 4m thi d6 4m ti d6i ciia né cang cao.
* (6 thé do do dm ctia khong khi bing cdc loai 4m k&

BAI TAP CAN BAN:

Khi néi vé dé am tuyét d6i, cau nao dudi day la dang ?

A. D6 4m tuyét d6i cha khong khi c6 do l6n bing khéi lugng (tinh ra
kilégam) cta hoi nuéc cé trong 1 m® khéng khi.

B. D am tuyét dsi ctia khéng khi c6 dd 16n bang khéi lugng (tinh ra
gam) cta hoi nuéce ¢6 trong 1 em® khéng khi.

C. By &m tuyét ddi cta khong khi ¢6 do 1én bang khéi lugng (tinh ra
gam) cua hoi nuge cé trong 1 m® khéng khi.

D. Do dm tuyét d6i cha khong khi ¢6 do 16n bang khéi lugng (tinh ra
kilogam) ctia hoi nude c6 trong 1 em® khong khi.

* Chon cau C



5.

Khi néi vé do 4m cuc dai, cAu nao duéi day la khong ding ?

A. Khi lam néng khong khi, lugng hoi nuéc trong khong khi ting va
khong khi ¢6 do 4m cuc dai.

B. Khi lam lanh khong khi dén mot nhiét d6 nao d6, hoi nuée trong
khong khi tr¢ nén bao hoa va khéng khi ¢6 d6 4m cuc dai.

C. B6 4m cyc dai 12 46 4m cia khong khi bdo hda hoi nuée.

D. P am cuc dai ¢6 do 16n bang khaéi luong riéng ctia hoi nuée béo hoa
trong khong khi tinh theo don vi g/ m®.

Giai

* Chon cdu A

G cung mét nhidt do va dp sudt, khong khi khé ning hon hay khéng

khi 4m néng hon ? Tai sao ? Cho biét khéi lugng mol cia khéng khi 1a

p =29 g/mol

A. Khong khi kho nang hon. Vi cing nhiét dé va 4p sudt thi khong khi
¢6 khoi lugng 16n hon.

B. Khéng khi &m ning hon. Vi ciung nhiét d6 va 4p sudt thi nudc cé
khoi lugng 16n hon.

C. Khong khi khd nang hon. Vi & cung nhiét do va 4p suit thi khong
khi kho c6 khoi lugng riéng 16n hon khéi luong riéng cia khong khi
am. ‘

D. Khéng khi &m nang hon. Vi ¢ cung nhiét d6 va 4p suat thi khong
khi 4m c6 khdi lugng riéng 16n hon khéi lugng riéng cha khéng
khi khé.

Giai

* Chon cau C
Mat ngoai clia mot cfe thiy tinh dang dung nuéc d4 thudng cé nude
dong thanh giot va lam udt mit céc. Giai thich tai sao ?

Giai
D6 la hién tugng hoi nuée trong khéng khi gip lanh thi ngung tu
thanh nuge.
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Khong khi ¢ 30°C c6 do 4m tuyét dsi 1a 21,53 g/m®. Hay x4c dinh db
4m cuc dai va suy ra d6 4m ti dbi cia khong khi ¢ 30°C.

Giai
Dua vao béng 4p sudt hoi bao hoa va khéi lugng riéng cia nuée ta suy
ra do 4m cuc dai cia khong khi ¢ 30°C 1a 30,29 g/ m®
Do 4m tuong doi cta khong khi & 30°C:

£=2L53 500% =71%
30,29

Budi sdng, nhiét do khong khi 1a 23°C va do 4m ti déi la 80%. Budi
trua, nhiét do6 khong khi 1a 30°C va d6 4m ti d6i 1a 60%. Hbi vao budi
nao khong khi chita nhiéu hoi nuéc hon ?
Po 4m cuc dai & 23°C 1a

A = 20,6 g/em®

Do 4m tuyét déi cia khong khi & 23°C

a=fA =80%.20,6 = 16,48 g/cm®
Po 4m cuc dai & 30°C 1a:

A = 30,29 g/em®
D6 4m tuyét doi cta khong khi ¢ 30°C:

a’ = f.A = 60%.30,29 = 18,174 g/cm®
Vay khong khi vao buéi trua nhiéu hoi nuée hon.
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